

CAÑONEOS EN EL FRENTE RUSO

Siguen los combates en la región del Mosa

MAS BUQUES MERCANTES HUNDIDOS

EN INGLATERRA

Los periodistas españoles.

LONDRES, 13. En el almuerzo ofrecido hoy á los periodistas españoles, el presidente de la Asociación de propietarios de periódicos, lord Burnham, leyó una carta de lord Northcliffe, en la que éste manifestaba su sentimiento por no poder asistir.

Después de elogiar los artículos de Gómez Carrillo por lord Northcliffe, dijo: «Tenéis el honor de recibir tres de los más distinguidos escritores españoles. Estos comprobaban durante su viaje que este país es el taller más grande del mundo y que se ocupa activamente en proveer á nuestros soldados de las municiones para aniquilar al tigre alemán.

La amistad que existe entre España é Inglaterra desde el día en que el ejército británico mandado por Wellington tomó parte en la guerra de la Independencia española, fué siempre mirada por Alemania como un crimen, y por ese motivo los propagandistas germanos, entre ellos los recientemente expulsados de Portugal, no se mostraron jamás tan activos en España como hoy.

Sus nefastos esfuerzos no lograron, sin embargo, conmovier la confianza de gran número de españoles notables de que los aliados lograrán la victoria.

A medida que nuestros amigos españoles recorren Inglaterra, encontrarán en la acogida cálida que se les dispensará en todos los sitios, el reflejo de la feliz unión de la Gran Bretaña y España, la cual resulta del matrimonio de una Princesa inglesa con su valiente y tan capaz soberano.»

Una entrevista.

LONDRES, 13. El marqués de Valdeiglesias, propietario de *La Epoca*, entrevistado por un redactor de la Agencia Reuter, á su paso por Londres, manifestó que desde el matrimonio del Rey de España con la Princesa inglesa, las simpatías del pueblo español están enteramente de parte de la Gran Bretaña.

«Todos nosotros—dijo—queremos á la Reina doña Victoria. Sin duda, desde la guerra la opinión española está dividida; pero aquellos que están al lado de las Potencias centrales lo están por consideraciones de política interior.

Nuestro país y su Gobierno son neutrales. Mis colegas, y yo mismo, que venimos del frente británico, invitados por el Gobierno inglés, pertenecemos á tres partidos diferentes; pero, por primera vez en nuestra vida, estamos de acuerdo para admirar el conjunto maravilloso de la organización del ejército británico.

Lo que hemos visto nos ha conmovido, causándonos estupefacción. La valentía sencilla del soldado inglés, que está sonriente en las trincheras, y que no duda en absoluto de la victoria, nos dejó en la memoria un recuerdo imborrable.

Desde el general al simple soldado, todos nos recibieron de una manera espléndida.

Mis compatriotas en España no han tenido ni tiempo ni ocasión de hacerse una idea acerca de la importancia del ejército británico.

Esta extraordinaria nación británica ha realizado en un año lo que requiere medio siglo en Alemania, y, sin embargo, Londres está tan tranquilo como Madrid.

Los mismo *zeppelins* están considerados como una cosa sin importancia, y algo así como una cosa de risa.

Propusimos á Alemania comprar los vapores que tiene en nuestros puertos, pero Alemania rehusó.

Los últimos acontecimientos de Portugal no afectan en modo alguno las relaciones entre esa nación y España.

Queremos á Portugal, y no hemos colocado un soldado en la frontera porque está en guerra con Alemania.»

LA ARTILLERIA RUSA

Excelencia del tiro.

GINEBRA, 13. Se sabe que en los círculos militares alemanes se ha producido gran impresión al comprobarse, en las últimas semanas, que la artillería rusa ha hecho grandes progresos.

En el curso de las batallas, junto al lago de Narotch, se puso de manifiesto la excelencia del tiro de los cañones rusos.

Abundancia de proyectiles.

LONDRES, 13. El correspondiente en Pezoporado de *The Daily Graphic* telegrafía lo siguiente:

«Los proyectiles rusos han pulverizado materialmente los reductos austriacos en Onsdorf.»

Esos reductos estaban contruidos con cemento y reforzados con planchas portátiles de acero.

Una tempestad de proyectiles, que duró cinco horas, los hizo saltar en el aire, á una altura de cincuenta metros.

Ese éxito se debe á la nueva línea de conducta adoptada por la artillería.

Centenares de miles de cajones con proyectiles tienen la siguiente inscripción: «¡No

ahorreis proyectiles!, lo cual indica á los jefes de las fuerzas que no carecerán nunca de ellos.»

LOS BALKANES

La situación en Valona.

ROMA, 13. Según informaciones seguras y precisas, la situación de los italianos en Valona es más sólida que nunca. La organización de la defensa es admirable bajo la dirección energética é inteligente del general Picentini, comandante en jefe del Cuerpo expedicionario. Los albaneses continúan fieles á la causa italiana, manifestando la gratitud más viva por la obra de resistencia realizada por las tropas italianas.

En Serbia y Montenegro empeora la situación. Búlgaros y austriacos continúan haciendo objeto de malos tratos á los desventurados habitantes de los países ocupados.

Al revés de lo que afirman algunas informaciones, no se prepara por ahora ningún ataque á las posiciones italianas en Valona.

El comercio entre Rusia y Rumania.

GINEBRA, 13. Se dice, de origen alemán, que el Gobierno ruso ha prohibido ó suspendido todas las autorizaciones para la exportación de productos hacia Rumania. Según otras informaciones que llegan de Budapest, la Comisión rumana que se encuentra en Rusia para comprar caballos, está ya de vuelta en su país. Las prohibiciones del Gobierno se extienden también á las mercancías de los Estados de la Entente que se dirigen á Rumania.

Al mismo tiempo se sabe que Inglaterra ha suspendido sus envíos de mercancías á Rumania.

Una información de Viena al *Pester Lloyd* confirma que Rusia ha cerrado su frontera del lado de Rumania.

Las mujeres de Atenas en manifestación ante la Cámara de Diputados.

ATENAS, 13. Se han producido de nuevo escenas dolorosas ante la Cámara de diputados, á consecuencia de la suspensión del pago de las indemnizaciones militares á las familias necesitadas de los movillados.

Más de 200 mujeres, llevando de la mano niños de corta edad y criaturas de pocos meses en los brazos, llegaron, descendiendo del barrio de Pargraco, á reunirse y penetrar en el primer amplio vestíbulo del Parlamento, en donde, dando gritos y mostrando en alto á sus hijos, han suplucado á los diputados que llegaban á la sesión, que apoyen sus deseos y defendan su causa cerca del Gobierno. Solamente por la intervención de la Policía, llamada por los empleados de la Cámara, se pudo conseguir que se disolviera el grupo de manifestantes.

Esta manifestación se ha producido después de otros muchos incidentes ocurridos en diversos puntos del territorio griego y de la misma ciudad de Atenas. Se dice que la administración de Hacienda se encuentra en la imposibilidad de hacer frente á los pagos de estas indemnizaciones. La noticia ha producido gran impresión en la opinión pública.

El tren de los Balkanes.

ROTTERDAM, 13. El correspondiente particular del «Nieuwe Rotterdamse Courant» en Constantinopla, telegrafía lo siguiente:

«Viajar en tren de Berlín á Constantinopla no es ciertamente hacer un viaje de placer. En primer lugar hay pocos asientos reservados á los viajeros ordinarios, sin olvidar las numerosas formalidades que hay que cumplir para tener la suerte de conseguir un billete.

Es preciso que nuestra situación sea perfectamente clara; que los Argos militares que deciden de nuestra suerte estén plenamente convencidos del buen fin de nuestro viaje, y que en ningún caso pueda este viaje causar la menor molestia á los alemanes y á sus aliados. Estas autoridades se muestran muy reservadas con respecto á los viajeros de comercio, á los fabricantes, á los hombres de negocios, cuya reputación no es de tal naturaleza que pueda hacer suponer que se aprovecharán de la gran penuria que existe de muchos artículos para intentar subirlos de precio.

Demuestran también una extrema prudencia con los periodistas, porque podría encontrarse entre ellos un correspondiente de un periódico de la Entente ó un periodista que, de una ú otra manera, pudiera estar en relación con el enemigo.

No hay, pues, que esperar que pueda encontrarse puesto en el «Balkanzug» comprando simplemente un billete y proveyéndose de un pasaporte en regla. No; para hacer el trayecto en el «tren de los Balkanes» es necesario mucho dinero, mucha más paciencia que dinero y, además de esto, una benevolencia que depende exclusivamente de la amabilidad de las autoridades competentes.

Las formalidades para obtener un pasaporte son numerosas, y la autorización para ocupar una plaza en el «Balkanzug» debe estar redactada en cuatro idiomas: alemán, húngaro, búlgaro y turco.»

Incauciones.

NAUEN, 14. El Gobierno inglés se incau-

tó de municiones rumanas almacenadas en Salónica.

Además prohibió la exportación de 800.000 toneladas de ácido sulfúrico comprado por el Gobierno rumano y pagado ya, destinado á la viticultura rumana.

Convenio germanorrumano.

PARIS, 14. Los periódicos franceses anuncian esta mañana un convenio germanorrumano, advirtiendo que no hay que deducir de ello un cambio en la política rumana.

Le Matin dice:

«Naturalmente, la Prensa de allende el Rin intenta dar á esa convención gran importancia política.

En realidad, Rumania carece de varios productos manufacturados de primera necesidad.

Antes de suministrar á los austroalemanes el resto de las existencias en cereales, señalado en el anterior contrato, ha pedido, á cambio, que los vagones empleados al transporte de los cereales, vayan cargados al regreso con las mercancías de que carecen.

Sería ilegítimo deducir de ese arreglo que haya resultado un cambio en la política de M. Bratiano.»

LOS INGLESSES

El servicio obligatorio.

LONDRES, 13. El Gabinete inglés se encuentra nuevamente con dificultades que derivan del servicio militar.

El sistema de lord Derby no ha dado todos los resultados que se esperaban. Gran número de solteros se ha refugiado en las situaciones reservadas, mientras otros, calculados en unos 100.000, no han podido ser encontrados por las autoridades militares, á consecuencia de un cambio de dirección desde la última apuntación.

Además, ha sido necesario, para llenar los vacíos, llamar más pronto de lo que se hubiere previsto á los que estaban en lista y esa medida ha provocado entre ellos un vivo descontento, en el que apoyan los partidarios del servicio obligatorio un argumento nuevo.

Dos Comités, unionista el uno y liberal el otro, se han formado en los Comunes con objeto de dar un impulso más enérgico á la dirección de la guerra. Por su número, esos dos Comités son muy influyentes. Se han pronunciado estos días últimos por el servicio obligatorio de una manera tan clara, que el Gobierno tiene que determinar sin dilación. Esta necesidad se aumenta todavía más con las conclusiones del informe remitido anteayer á Mr. Asquith por el jefe del Estado Mayor general, Robertson, donde se indica el número de hombres necesario para dar el completo á los efectivos previstos.

Una de las dificultades inmediatas con las que lucha Mr. Asquith es la de que acepten todos los miembros del Gabinete el principio de «igualdad ante el sacrificio militar». Si algunos ministros son partidarios de la extensión del servicio militar á todos los hombres movillados, solteros ó casados, otros, en cambio, se muestran francamente hostiles. Témesse que una decisión tomada en ese sentido arrastre varias dimisiones.

Antes de las fiestas de Pasosas debe discutirse en los Comunes esta cuestión, y en el caso de que la mayoría del Gabinete se pronunciase en favor del servicio general obligatorio, sería inevitable una modificación ministerial.

La petición del Estado Mayor.

LONDRES, 13. El redactor parlamentario del «Times» confirma que el jefe del Estado Mayor general ha expuesto al Gobierno la cantidad de hombres que necesita para llenar sus obligaciones con la nación y con los aliados.

Créese, por tanto, que Mr. Asquith pedirá al Parlamento una ley extendiendo el servicio obligatorio á todos los hombres de edad militar.

También se asegura que el primer ministro ha aceptado ahora la dimisión de lord Derby y de lord Montagu de Beaulieu, como miembros de la Comisión mixta de aviación.

Lord Montagu pronunciará mañana en Birmingham un discurso sobre la cuestión de la organización aérea.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Columbia» se salva.

CARNARVON, 14. El vapor correo de las líneas occidentales *Columbia*, que iba de Baltimore á Amsterdam, y llevaba á bordo 4.360 toneladas de maíz para el Gobierno holandés, llegó hoy felizmente á Gravessend. Había enviado un radiograma de que se estaba hundiendo, pues, según todas las apariencias, había chocado contra una mina, cerca del buque-faro *Sunk*. El castillo y las bodegas se llenaron de agua. No hubo víctimas.

En el mar Negro.

BERNA, 13. Se afirma que el Almirantazgo alemán ha hecho pasar algunos submarinos al mar Negro.

Vapor noruego torpedeado.

BARCELONA. (Viernes, mañana.) Los tripulantes del vapor *Aragón*, llegado hoy, refieren que, al salir de Marsella, y á pocas millas del puerto, les detuvo un submarino, comunicándoles que acababa de torpedear un vapor noruego.

Luego, poco después, les permitieron reanudar el viaje.

L atripulación del «Vega».

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta mañana ha llegado el vapor correo de Mallorca, *Miramar*, procedente de Palma.

A bordo venía la tripulación completa, compuesta del capitán, cinco oficiales y veintisiete tripulantes del vapor francés *Vega*, de la matrícula de Marsella, que fué echado á pique por un submarino alemán, el miércoles pasado, á ochenta millas de Barcelona.

Los naufragos vienen satisfechísimos de las atenciones de que fueron objeto, tanto en el vapor *Jaime II*, que los recogió en el mar y los condujo á Palma, como en aquella población.

Esta noche saldrán para Francia en el correo.

Los marineros indios del vapor *Agnus* quedaron anoche alojados en el local del Asilo de la Junta de protección á la Infancia, donde permanecerán hasta que se disponga el regreso á su país por cuenta del Consulado inglés.

La opinión entre los naufragos ingleses y rusos es que el submarino ó submarinos que atacaron desplazaban unas setecientas toneladas.

Uno de ellos no tenía periscopio, y era de gran tamaño.

Ninguno de los oficiales llevaba insignias.

Un apereamiento.

NAUEN, 14. El «Nieuwe Rotterdamse Courant» comunica que los barcos pesqueros de Muider han sido advertidos por orden de las autoridades inglesas, sólo obtendrán carbón inglés cuando garanticen que la pesca cogida no irá á Alemania.

Dichos vapores reciben ahora carbón alemán.

La contestación del Gobierno alemán.

AMSTERDAM, 14. La contestación del Gobierno alemán con referencia al torpedeo del *Sussex*, *Manchester*, *Engineer*, *Englishman*, *Berwind*, *Vale*, *Eaglepoint*, ha sido entregada al embajador de los Estados Unidos. Se admite el torpedeo para todos los casos, excepto el *Manchester* y el *Engineer*, acerca de los cuales aún no ha terminado la investigación.

Con referencia al *Sussex* dice la nota alemana que el submarino encontró un buque que no ondeaba bandera en el canal el día 24 de marzo.

El comandante del submarino tuvo el convencimiento de que se trataba de un buque de guerra, basando su opinión en la silueta del buque, que parecía la de un barco de guerra en su velocidad y en el curso que seguía, que no era el de costumbre de los barcos mercantes; por consiguiente lo atacó y lo torpedeó, produciéndose una tan gran explosión que dedujo que á bordo iban grandes cantidades de municiones.

El comandante hace un dibujo del buque, el cual, comparado con el dibujo del *Sussex* que ha sido publicado en los periódicos, indica que el *Sussex* no era idéntico al buque atacado. No se produjeron otros ataques en dicho paraje.

El comentario que se hace en Londres es que si la nota quiere decir algo, aparte de tergiversar los hechos, queda comprobado que el comandante del submarino no era competente para distinguir la diferencia entre un correo del canal y un buque de guerra. Tampoco pueden tomarse en consideración seriamente, como testimonio, sus manifestaciones publicadas en la Prensa.

Tres detenciones.

NUEVA YORK, 14. Se ha detenido á tres individuos complicados en el complot de colocación de bombas á bordo de buques.

Buques á pique.

TORRE EIFTEL, 14. El buque velero ruso *Imperator* ha sido torpedeado por un submarino austriaco.

Nueve marineros han sido salvados por un barco holandés, que los ha desembarcado en Barcelona.

El vapor inglés *Owl* ha sido hundido por un submarino alemán.

Veintiocho hombres de la tripulación fueron recogidos por un vapor español.

El vapor inglés *Robert Adamson* ha sido torpedeado y hundido.

La tripulación, compuesta de 29 hombres, se ha salvado.

También ha sido hundido en el Mediterráneo el vapor inglés *Lange*.

Cinco oficiales y 21 marineros se han salvado. Se ignora la suerte que han corrido los restantes.

El vapor inglés *Crookhead* ha sido torpedeado; la tripulación se ha salvado.

El vapor inglés *Inverlyen* fué hundido también por un submarino.

Se han salvado doce hombres de la tripulación.

El vapor francés *Vega* ha sido hundido por un submarino que acababa de torpedear á un vapor inglés y á un velero ruso.

Treinta y tres hombres de la tripulación fueron recogidos por el vapor correo de Barcelona.

Pidiendo indemnizaciones.

LONDRES, 14. Según un telegrama de Copenhague al *Times*, los armadores de los buques daneses *Sterneborg* y *Caledonia* han hecho diligencias cerca del ministro de Negocios Extranjeros danés para saber si conseguirán de Alemania indemnizaciones.

Alemania, hasta ahora, ha indemnizado á los armadores daneses cada vez que se ha podido probar que sus buques habían sido echados á pique por submarinos alemanes.

Los dos buques daneses de que se trata hoy iban cargados de carbón, y fueron destruidos en el Mediterráneo por submarinos ostentando pabellón austriaco, porque el carbón es considerado, aparentemente, como contrabando absoluto.

Dicha cuestión es de gran importancia, porque en este momento son numerosos los buques daneses dedicados al transporte de carbón en el Mediterráneo.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

El raid de hidroaviones ingleses.

CARNARVON, 14. Empiezan á recibirse en Londres los detalles referentes al raid que se verificó contra los cobertizos de *Seppelins* en Schleswig. Fueron hechos cinco prisioneros: el teniente Reid, segundos tenientes Hays y Knight, el alférez de navío Hoblyn y el mecánico Mullins, de los cuales Hays iba solo en un aparato, Reid iba acompañado por Mullins, y Knight por Hoblyn.

Los hidroaeroplanos habían cumplido su cometido y volvían á su paso en medio de una fuerte temporal de nieve. Mientras no se hallaba aún al alcance de los disparos fué derribado el aparato de Hays. Reid, que aún estaba bajo el fuego de los cañones, vió á su camarada luchando en el mar, y bajó planeando, consiguiendo embarcar á bordo de su aeroplano á Hays.

Reid y Mullins intentaron hacer seguir su camino al aparato, que iba demasiado cargado; pero no consiguieron su propósito y tuvieron que aterrizar, siendo apresados. Hays, que se hallaba enfermo por la calda sufrida, está ahora casi totalmente restablecido.

Recluta de aviadotes.

ROMA, 13. Al anunciarse una nueva recluta de aviadotes, se han presentado más de cuatro mil solicitudes.

Cada día aumenta en Italia el número de pilotos del aire.

Los efectos de los zeppelines.

LYON, 14. Entre las fantasías que publican los periódicos alemanes merece citarse la que trae el *Lokal Anzeiger* reproduciendo un telegrama de origen fidedigno publicado por el *Berner Intelligenzblatt* sobre los verdaderos efectos de los zeppelines en Londres. Dicho telegrama describe la cólera de la población de Londres, y añade que los zeppelines han producido daños por valor de más de 15 millones.

COMBATES EN VERDUN

Las pérdidas francesas.

NAUEN, 14. La Prensa de Berlín se ocupa de las pérdidas francesas de Verdun, afirmando que los franceses llevaron á la lucha 30 divisiones, de las que fueron hechos prisioneros más de 36.000 hombres ilesos, siendo entonces las pérdidas totales francesas calculables en 150.000 hombres, ó cuatro Cuerpos de ejército, lo que, dada la escasez de hombres en Francia, al punto de haber tenido que emplear ya mujeres en el servicio de cuarteles, pesa de modo notable en la balanza. Entre el botín cogido por los alemanes, en la batalla de Verdun, figuran 200 cañones.

El espíritu de las tropas francesas quedó caracterizado en un proceso que se sigue actualmente ante el Tribunal de guerra de París para libertarse del servicio militar. En dicho proceso el acusado declaró textualmente: «Los soldados afirman que no desean otra cosa que regresar al frente; pero en realidad, ninguno entre ellos desearía ni siquiera volver á los cuarteles.»

Juicios interesantes.

LYON, 14. El general de La Croix, en un estudio que publica *Le Temps* sobre las operaciones de Verdun, dice:

«La ofensiva alemana ha continuado el 10 y el 11, señalándose el primer día por la toma de algunas trincheras, cuya importancia no ejerce influencia en nuestra situación general.

El Mort-Homme y la cota 304 están aún bajo el dominio de las avanzadas, que ocupan la posición principal indicada por el lindero Norte del bosque de Hesse, la cumbre

de Esnes, la cota 310, el macizo de los bosques Bourris y de Narre.

Estas avanzadas son combatidas aún por el empuje alemán.

No es de presumir su pérdida, á pesar de los progresos del enemigo en las pendientes de Mort-Homme.

Estos progresos son precio de sacrificios enormes en hombres, que no podrán renovarse indefinidamente.

Cuando llegue ese momento, nuestro alto mando escogerá la hora conveniente para salir de su actitud defensiva premeditada.

El crítico militar del Journal des Debats hace constar que después de un mes de pequeños avances á izquierda, á derecha y á la izquierda otra vez, los alemanes intentaron el día 9 de abril dar un gran golpe de mano para arrojar al enemigo, pero el adversario no se ha movido.

Ahora vuelven á empezar con su sistema de acometidas, que lógicamente sólo pueden conducir á un nuevo ataque general en un plazo más ó menos próximo.

Unicamente no es dudoso que el asaltante se gaste más que el defensor.

Veremos lo que resuelve Alemania.

La primavera de la guerra alemana.

LYON, 14. El Gran Estado Mayor alemán ha comunicado á la Prensa un relato de lo que llaman «la primavera de la guerra alemana». En ella no se trata de la batalla de Verdun, pero sí de la pretendida captura del fuerte de Vaux.

Es verdad que declaran que las tropas alemanas no han podido sostenerse en él. También confiesan que el ataque dirigido por el Norte y Noroeste (es decir, por el sector francés del Norte y por Woeyre) está detenido desde el 10 de marzo. ¿Por qué se ha detenido este ataque? Porque, según el gran Estado Mayor alemán ha reconocido, la gravedad de la situación ha llevado á los dos lados del Mosa fuerzas extraordinariamente importantes.

Crece el optimismo francés.

PARIS, 14. La tranquilidad con que transcurrió el penúltimo día en Verdun, ha proseguido durante la jornada de ayer.

La infantería alemana no dió señales de vida, y sólo hubo continuo bombardeo de nuestro frente en ambas orillas del Mosa, entre la región del Hombre Muerto y en la cota 304, contra la cual intentaron en la noche del miércoles un movimiento ofensivo; pero nuestro tiro de contención impidió á los asaltantes salir de sus trincheras, y fueron dispensadas de igual modo unas columnas de ataque que se agrupaban en el bosque de Malancourt.

Esta única operación, que abortó aun antes de haber sido iniciada, es todo lo que ha ocurrido desde hace veinticuatro horas en el frente del Mosa.

Los alemanes, en su último comunicado, atribuyen la lentitud de la batalla á las condiciones deficiencias de visibilidad; pero la verdad de lo que ocurre es que la ofensiva general que reanudaron el 9, el 10 y el 11 de este mes les ha costado pérdidas tremendas, teniendo ahora que reconstituir sus unidades, diezmasdas, y llenar los huecos enormes producidos en sus filas.

Por lo demás, es bien nimio el resultado de esta última ofensiva, verdadera hecatombe, cuyo fruto ha sido la toma de 500 metros de trincheras al pie de la colina del Hombre Muerto, si se compara con el resultado en los tres primeros días del primer ataque, del 22 al 24 de febrero, única acción que por su extensión y acometividad puede compararse á la ofensiva del 10 de este mes, y dió por resultado al enemigo la ocupación de unos 5 kilómetros en un frente de 8 á 10, partiendo de la línea de Brabant y Ornes, avanzando hasta la de Charnoyville y Vaux.

La aplastante desproporción entre el resultado de ambos intentos alemanes, similares en su desarrollo, dan muestra de la capacidad ofensiva del ejército alemán, que va disminuyendo constantemente.

Además, testimonia también la superioridad moral del soldado francés, á lo cual viene á añadirse la constante mejora del material, siendo muy tranquilizadoras las cifras publicadas ayer, en cuanto á cañones, morteros, granadas y otras municiones.

En tales condiciones, el más elemental buen sentido y las concepciones más rudimentarias de táctica, permiten apreciar como formidable para el adversario y aun superior á sus fuerzas, la tarea que ha emprendido para llegar á la fortaleza de Verdun.

sentido y las concepciones más rudimentarias de táctica, permiten apreciar como formidable para el adversario y aun superior á sus fuerzas, la tarea que ha emprendido para llegar á la fortaleza de Verdun.

EL DISCURSO DE BETHMANN HOLLWEG

Nuevos comentarios.

NAUEN, 14. Prosigue en todos los países la discusión sobre el discurso del canciller alemán.

La Prensa rusa tomó motivo de las palabras del canciller para amenazar á los bálticos de lengua alemana.

El Westechnische Wremia escribe que las palabras del canciller demuestran la justificación de la política rusa de confiscación.

El Reich declara como robustecido por las palabras del canciller el programa de expropiación de los pueblos no rusos bajo su dominio. Afirma que el canciller ha expresado la idea de que Alemania debiera dominar el mundo entero.

En realidad dijo el canciller: «No la destrucción de los pueblos extraños es lo que nosotros nos proponemos, sino la salvación segura del continente europeo, comovido hoy en sus cimientos.»

La Prensa rusa se une á la afirmación de los demás adversarios de Alemania, que no encuentran la aprobación del pueblo polaco á su liberación de la reacción rusa, propuesta por el canciller. Este había declarado que Alemania, unida con Austria-Hungría, debía solucionar la cuestión polaca, y el diputado de la Duma rusa Micael Lempicki había declarado ya públicamente que esto daba la seguridad á Polonia, de conformidad con sus intereses vitales justificados, y que el anuncio del canciller es para el pueblo polaco una verdadera profecía divina.

LO DE HOLANDA

Referencias germánicas.

NAUEN, 14. El diario holandés «Tyd» escribe bajo el título «Arbitrariedad inglesa» que no existe motivo alguno para suponer que Alemania sea el perturbador de la tranquilidad; pero que no puede decirse lo mismo de Inglaterra.

A continuación enumera el periódico las coacciones de Inglaterra sobre Holanda, y dice que Inglaterra no lamenta siquiera la injusticia cometida con Holanda al incautarse de efectos enviados por correo.

De esto resulta bien visible contra qué nación han sido tomadas el 26 de marzo las precauciones por el Gobierno holandés.

Entretanto declaró el Gobierno inglés que considera como contrabando el oro, plata y papel.

¿Va Holanda á la guerra?

NAUEN, 14. El corresponsal en Amsterdam de la «Neue Zürcher Zeitung» comunica que diariamente aumenta la predisposición del Gobierno holandés á la guerra, y que todo depende de las decisiones que se tomen en la Conferencia de París y de lo que afecte á la neutralidad.

LOS ITALIANOS

Noticias desmentidas.

ROMA, 14. Se ha propalado extensamente en los países neutrales un artículo del diario alemán Gaceta de la Cruz, en el cual un supuesto personaje neutral expone impresiones alarmantes acerca de la situación interior de Italia.

Estas impresiones, diametralmente opuestas á las que llevan los verdaderos neutrales que recorren Italia; provocan aquí una cierta hilaridad.

Para probar con una sola palabra hasta qué punto son fantásticas las referencias de la Gaceta de la Cruz; bastará recordar que no existe en Italia ninguna de las restricciones del consumo de artículos alimenticios que están en vigor en Alemania, y cuya severidad aumenta constantemente en aquel país.

Crecimiento de los Salesianos.

MILAN, 14. Los periódicos católicos anuncian que el superior de los Salesianos ha escrito al Presidente del Consejo para informarle que dicha Orden iba á abrir una instituc...

ción destinada á recibir á los niños de ocho á doce años cuyos padres hayan muerto en guerra ó que, siendo huérfanos de madre, tengan á su padre en las filas.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques de infantería.

ROMA, 13. (Oficial.) En el valle de Ledro, en la noche del 12, el enemigo, por ataque violento y súbito logró hacer irrupción en parte de las trincheras ocupadas por nosotros en el monte Sperone.

En la noche del 12, después de intensa preparación de artillería, nuestras tropas contraatacaron, consiguiendo, después de una lucha encarnizada, recuperar las posiciones y hacer nuevos avances en la región escarpada de monte Sperone.

En el valle de Sugana, en pequeños brillantes encuentros nuestra infantería cogió al enemigo 22 prisioneros, dos de ellos oficiales.

En la céntrica de Plezzo, en la noche del 12, el enemigo asaltó con núcleos nuestras posiciones de Raonilar, siendo detenido por nuestro fuego y en seguida contraatacado y rechazado.

La misma suerte cupo á otro intento del enemigo de irrupción en nuestras posiciones de Yavorcek.

En el Carso nuestros audaces destacamentos se aproximaron á las trincheras enemigas entre San Miguel y San Martino, removiéndolas mediante lanzamiento de bombas y tubos explosivos.

Continúan á lo largo de todo el frente los duels de artillería.

Nuestro bombardeo, provocó nuevos graves destrozos en el fuerte de Lucerna é incendios en la zona de Caidonazzo, dispersando á una columna enemiga en el valle de Lepenza (Isonzo).

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El día de las tres de la tarde.

PARIS, 14. Parte oficial de las quince: «En la orilla izquierda del Mosa, bombardeo de la altura 304.»

En la orilla derecha del Mosa, un pequeño ataque al Sur de Douaumont, completamente rechazado.

Bombardío recíproco en la región de Montainville y Haudimont.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Siguen los cañonazos.

PETROGRADO, 14. Frente occidental.— Después de una preparación de artillería, los alemanes intentaron acercarse á un sector de la cabeza de puente de Ikskul, siendo rechazados.

En la región de Jacobstadt y Dvinsk, cañonazos.

Al Este del lago Narotch, el día 12, á las seis de la tarde, el enemigo cañoneó violentamente nuestras posiciones, y poco después avanzó por el lado del pueblo de Mokritza, en pequeños grupos, primero, y fuertes columnas, después. Nuestra artillería los dispersó, teniendo que volver á sus trincheras el enemigo.

Frente del Cáucaso.— Los intentos turcos para recuperar los sectores importantes del frente, que les fué tomado últimamente, han fracasado por completo.

Durante la lucha, el enemigo ha empleado un líquido especial envenenado contra nuestra infantería.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Trincheras atacadas.

LONDRES, 14. Cerca de La Boisselle, al Noroeste de Carnoy, los alemanes, después de violento bombardeo, irrumpieron en nuestras trincheras; pero fueron expulsados, abandonando algunos muertos y dejando en nuestro poder varios prisioneros.

Hubo bombardeo recíproco en tierras de

Souchez y Carnoy, entre Loos y el reducto de Hohenzollern.

También hay actividad en el sector cercano á Arras.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El ejército británico.

CARNARVON, 14. El Bulletin des Armees hace un notable elogio del ejército británico, que, según dice, cada día es más temible para los alemanes. Las tropas de la Gran Bretaña están haciendo su aprendizaje de la guerra moderna al lado de los soldados franceses, y al mismo tiempo que aumentaba su número aumentaba también su experiencia. El Cuerpo expedicionario británico es hoy un ejército formidable.

Alemanes detenidos.

CARNARVON, 14. Comunican de Nueva York que han sido arrestados cuatro alemanes, acusados de complicidad en la fabricación de bombas y su colocación en los buques que llevasen municiones para los aliados. Entre ellos están Ernest Ecker, electricista á bordo del transatlántico Kaiser Friedrich, que confesó haber hecho cien cuerpos de bombas; Carlos Kleostes, superintendente de la Compañía Químico Agrícola de Hoboken, confesó que cargaba las bombas; Otto Wolff, acusado de recibir las bombas; el superintendente de la Hamburg Amerika Line, que admitió ser un agente de von Papen, y al que se le acusa de la distribución de bombas.

La Policía manifiesta que los fondos eran suministrados por un rico personaje, cuya identidad no ha sido aún puesta en evidencia.

Rectificación inglesa.

CARNARVON, 14. Comunica el ministerio de la Guerra: «Con referencia á lo manifestado en el parte turco del día 12, que delante de las trincheras turcas había 3.000 cadáveres ingleses después del ataque verificado el día 9 del corriente, comunico el general Lake que nuestras pérdidas, entre muertos y heridos, están muy por debajo de esa cifra. El general Lake pudo comprobar personalmente que el servicio sanitario era excelente. Comunica además que el tiempo es muy malo, y que el día 12 cayó enorme cantidad de agua. Cada día son mayores las inundaciones en ambas orillas del río.»

Las operaciones de los rusos.

CARNARVON, 14. El corresponsal del Morning Post en Petrogrado reitera su opinión de que los alemanes han sido definitivamente excluidos del golfo de Riga, y que este hecho no puede ser imputado al mal tiempo. Si los alemanes atacasen por mar, su objetivo no sería Riga sino Reval. En gran parte de los frentes rusos del Norte y Noroeste el cometido que se encomendó á las tropas rusas en su vigorosa ofensiva que se emprendió hace un mes para destruir las formidables fortalezas alemanas con cúpulas de cemento armado y acero y ferrocarriles subterráneos, ha sido completamente cumplido. Los sitios ocupados por dichas posiciones se hallan hoy en día en posesión de los rusos ó cubiertos de agua, y no pueden ser reemplazados á esta época del año, aunque los rusos deseen á los alemanes el tiempo necesario para verificarlo.

Ayuda financiera á los aliados.

LONDRES, 13. De Nueva York telegrafian al Daily Telegraph que J. P. Morgan ha comenzado á vender las importantes colecciones de obras de arte reunidas por el difunto Pierpont Morgan, las cuales han sido valoradas en 250 millones de francos.

Su intención es emplear ese dinero en facilitar recursos financieros á los aliados.

El comercio con el enemigo.

CARNARVON, 14. Se ha publicado la correspondencia entre sir Edward Grey y el embajador americano con relación al comercio con el enemigo. El embajador americano indica que los fines de la ley deben ser solamente para impedir que las personas que estén en la Gran Bretaña comercien con el enemigo; pero si también se refiere á personas que viven en otras partes del mundo, presentaría signos de indebida interferencia con el Gobierno americano.

Sir Edward Grey indica que en Francia y en

otros muchos países existen prácticas mucho más severas, pero que la Gran Bretaña se abstendría de seguir esos procedimientos, aun que estuviesen dentro de su derecho, y que haría uso de sus facultades de discernimiento. Están dispuestos á admitir los derechos de cualquier persona de cualquier nacionalidad residente en los Estados Unidos de entrar en negociaciones comerciales legítimas con otras personas, pero que esto de ninguna manera podía limitar el derecho de un Gobierno de restringir la actividad comercial de sus propios súbditos. Añadió Grey que el Gobierno británico ejercerá este derecho con el mayor cuidado, con objeto de evitar cualquier perjuicio que pudiera causar al comercio neutral.

El impuesto sobre las cerillas.

CARNARVON, 14. Los fabricantes británicos de cerillas han tenido una entrevista con las autoridades gubernamentales y han llegado á un acuerdo con relación al impuesto sobre las cerillas; todas las demás dificultades han sido también solucionadas.

Los parlamentarios franceses.

CARNARVON, 14. La Comisión de delegados parlamentarios franceses que se halla en Inglaterra visitó ayer las fábricas de municiones de Glasgow. Declararon los comisionados estar absolutamente asombrados al ver la enorme actividad que se despliega en el Clyde.

Los valores interceptados.

CARNARVON, 14. En la Cámara de los Comunes ha declarado sir Edward Grey que el total de los valores recogidos en cartas interceptadas desde Holanda á América ascende próximamente á tres millones de libras esterlinas. Los Tribunales correspondientes tratan estos valores, que no son detenidos á usados por el cambio inglés, de la misma manera que otros artículos de exportación prohibida. Manifestó también sir Edward Grey, con relación á las mil toneladas de cobre embarcadas á bordo del vapor Maunte, de Stockolmo, que los contratos de venta de cobre deben contener una cláusula que ni el cobre ni sus productos serán exportados del país, y que á su llegada irá directamente á los almacenes. En el caso del vapor en cuestión, estas condiciones quedan cumplimentadas. Añadió el ministro que se habían dado mayores facilidades que las que se dan á otras clases de artículos para la exportación á los Estados Unidos, Dinamarca y Suecia, de loza, guantes y flores artificiales. Los contratos para estas mercancías debieron estar hechos antes de marzo de 1915, y que todo nuevo contrato hecho después de esa fecha no había sido tomado en consideración.

La germanización de Bélgica.

CARNARVON, 14. El Times, en un artículo referente á los esfuerzos de los alemanes para desligar á los flamencos de su lealtad hacia los belgas, lo que antes de la guerra era el sólo objeto de la propaganda secreta alemana en Bélgica, y desde la ocupación de este país ha sido vigorosamente perseguida, dice que ha recibido confirmación del arresto en Gante y de su deportación en Alemania del distinguido historiador Pirene, profesor de Historia en la Universidad de Gante, por haberse negado á dar una conferencia en la Universidad, transformada por los alemanes, para favorecer sus objetivos políticos, en una Universidad flamencas. El profesor Friedrich, profesor de Literatura flamencas, ha corrido la misma suerte. Friedrich había sido siempre uno de los partidarios de que en la Universidad se cursasen los estudios en lengua flamencas. Su detención y castigo son, por consiguiente, tanto más incomprendibles y dan una idea de los esfuerzos alemanes y su fracaso. Con referencia á estas detenciones y deportaciones, el Times recuerda las manifestaciones hechas en el Reichstag por Bethmann-Hollweg que Alemania no podía entregar otra vez á la influencia latina la raza flamencas, tanto tiempo oprimida, y que obtendría para ella un sano desarrollo ó toda la ayuda necesaria para dicho desarrollo.

M. Clemenceau y la censura.

NAUEN, 14. M. Clemenceau, en el «Home Enchainé», comenta el artículo tachado totalmente el otro día por la censura, indicando lo que ésta había encontrado reprochable. Dice que había mencionado el viaje de Mr. Asquith á Italia, no obstante que el nom...

Folleton de «La Correspondencia de España»

AVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Bruto en apariencia, pero inteligente en el fondo.

—En la barca—prosigió Ríter—¿no dejaría usted caer ningún objeto que os perteneciera?

—No, no he echado nada de menos.

—Reúna todos sus recuerdos: ha seguido usted los debates, ha visto todas las pruebas presentadas... ¿No le dan ninguna luz?

—No—dijo después de un instante de reflexión.—El Ministerio público no ha presentado mas que tres objetos: la cartera, el billete de Banco que le quedaba á Pedro y el revólver.

—¿Y no se ha hecho ninguna observación referente á alguno de esos tres objetos, bien por el presidente, bien por el Ministerio público, bien por alguno de los jurados?

Fabricio se puso lívido.

—¿Puede volver á comenzar todo de nuevo!—murmuró Fabricio.

—¿Cómo?

—Si el marinero repite á otros las circunstancias que á mí me ha referido; si sus palabras llegan á oídos de un magistrado, querrá que se hagan nuevas investigaciones.

—Se guardarán muy bien de hacerlo, porque eso sería confesar su error—exclamó Renato.—Si la familia de ese Pedro existe, y llegasen á su noticia las palabras del marinero, es la única que puede intentar que se abra de nuevo la causa para rehabilitar á la víctima; pero es tan improbable, que creo no nos debe preocupar. Sin embargo, sería bueno asegurarse de si es el escudo lo que el marinero tiene en su poder.

—Yo lo sabré, y muy sagaz ha de ser Bordeplát si, proponiéndome yo arrancárselo, logra guardar su secreto.

Ríter había escuchado á Renato sin interrumpirle; reflexionaba con la frente apoyada sobre sus manos.

—En qué piensa usted?—le preguntó Fabricio.

El doctor levantó la cabeza.

—Tiene razón Renato; según la ley francesa, la familia del reo es la única que podría, presentando pruebas, intentar que se abriese de nuevo la causa.

—Cierto; pero ¿qué importa eso, si podemos apostar ciento contra uno á que la familia del reo no existe?

—¿Qué sabemos?

—Bien sabéis, doctor, que usted mismo

ha hecho sus pesquisas y no le han dado mejor resultado que á la justicia.

—Es verdad; nada sé de positivo, pero abriga una sospecha.

—Respecto á la familia del desconocido?

—Sí.

—¿Cree usted que existe?

—Quizá.

—Explíquese.

—No; en este momento quiero, ante todo, aclarar mis dudas.

—Una palabra; si vuestras suposiciones son fundadas, ¿resultará algún peligro para Fabricio y para nosotros?

—Sí, y muy terrible; pero la casualidad ha puesto en mis manos á la persona de quien puede venir el peligro. Soy dueño de ella, y dueño absoluto!

—¿De quién habla usted?—preguntó Fabricio.

—No me pregunte; conténtese con vigilar al marinero.

—¡Ah! Sobre ese punto tranquilícese.

—Otra cosa—dijo el doctor cambiando de tono y llenando las copas de champagne.—Propongo un brindis á la salud de nuestro amigo Fabricio, el futuro millonario.

—¿Cómo millonario?—exclamó el joven.

—¿Ya lo creo!—dijo Renato.—Parece que tu viaje á Melín va á ser un manantial de fortuna. Eres el Benjamin de un tío riquísimo.

—Mi tío, en efecto, se ha unido algo á mí por circunstancias especiales, pero no

por eso ha desatado los cordones de su bolsa.

—Vamos, mi querido Fabricio—dijo el médico,—no nos hagáis tan inocentes. Vea usted que es humillarnos. Ejerce usted sobre el banquero de Nueva York un imperio absoluto, por el que le felicito sinceramente, y os creo bastante hábil para haceros pagar á buen precio las lágrimas de simpatía y los consejos que le prodiga. Confíensenos que os entrega las llaves de la caja.

Fabricio exhaló un suspiro, y dijo: —¡Ah, si fuese así!... Pero os engaños. Mi tío es muy bueno, pero egoísta cual ninguno; me necesita y me utiliza. En realidad, no soy para él mas que un intendente, un secretario-consejero.

—Pues bien—dijo Renato riendo,—aconsejale testar á tu favor, lo cual sería un excelente negocio para todos, puesto que hemos jurado por nuestro honor comunidad de bienes, y entre hombres como nosotros un juramento vale más que una firma.

—No os aconsejaria—añadió Fabricio—que compraseis cara mi parte de herencia.

—Lo menos dos ó tres millones.

—Tres millones!—exclamó el joven.—La fortuna entera de mi tío apenas llega á esa cantidad.

—Siendo su heredero universal...

—¿Olvidáis que mi tío tiene una mujer á quien ama, una hija natural, y que

ha resuelto casarse con la madre para legítimar á la bastarda?

Para Italia le causa siempre cierto efecto de tranquilidad al Gobierno francés. Además habla de la posibilidad de una crisis ministerial inglesa, provocada por la manera de llevarse a la práctica el servicio militar obligatorio.

Clemenceau había mencionado la cuestión de los fetes, citando de paso una petición firmada por noventa y nueve Cámaras de Comercio francesas.

También habla de las relaciones de Francia con las demás Potencias de la Entente, afirmando que sus intenciones son excelentes, pero es triste que de ellas no se obtenga ningún resultado. No basta anunciar la unidad, sino que debe aparecer tangible y productiva.

Añade que la hora presente es demasiado seria para conformarse con frases.

Finalmente, asegura M. Clemenceau que el canciller alemán ha confesado que Alemania empujó la espada para anexionarse Polonia, pero en realidad, las palabras del francés; pero en realidad, las palabras del francés fueron estas: «Nosotros no hemos querido la guerra; sentimos la necesidad de variar nuestras fronteras, cuando comenzó la guerra en contra de nuestra voluntad. No guerra en contra de nuestra voluntad. No hemos amenazado a ningún pueblo con la destrucción de su existencia o de su espíritu nacional.»

DE LA EMBAJADA DE FRANCIA

Nota oficial.

La Embajada de Francia nos comunica la siguiente nota:

«El embajador de Francia está autorizado para afirmar que el *Sussex* fué torpedeado por un submarino alemán.

«El Gobierno de la República conoce el número de este submarino y el apellido de su comandante.»

DE MADRUGADA

A orillas del Tigris.

POLDHU, 14. El War Office anuncia que el general Lakes ha comunicado esta tarde que en la tarde del 12 de abril nuestras tropas que operan en la orilla derecha del Tigris rechazaron al enemigo y avanzaron sus líneas de una y media a tres millas. Los ingleses tuvieron que cruzar profundos cortes inundados, de extensión variable entre 500 y 1.200 yardas, que se extienden desde la orilla del Tigris hasta el pantano de Um-melbrolim.

En la orilla izquierda una tormenta hizo que las aguas de un pantano penetrasen en algunas trincheras enemigas de Sennaigat. Los turcos tuvieron que refugiarse en una nueva posición, huyendo de la inundación.

Entierro.

POLDHU, 14. Mister J. W. Lowther, presidente de la Cámara de los Comunes, ha sido aconsejado por los médicos, a causa de su mala salud, que vaya a un balneario. Espera regresar a Londres después de Pascua.

Incidente resuelto.

POLDHU, 14. Se ha llegado a satisfactorio acuerdo entre los cargadores de carne de Chicago y el Gobierno inglés, ocasionado por la orden de este último de detener todos los cargamentos de carne destinados ostensiblemente a los países neutrales.

En el asunto se ventilan intereses que ascenden a más de tres millones de libras esterlinas. Mister Craudler Anderson y Swift ha manifestado que las negociaciones se han hecho con gran rapidez y que el resultado de ellas causará gran satisfacción en los Estados Unidos.

Las municiones en Francia.

LYON, 14. M. Henry Berenger, senador, miembro de la Comisión del ejército, se felicita en París *Midi* de que M. J. L. Dumésnil, informador de la Comisión de Armamentos de la Cámara de los Diputados, haya confiado en el *Matin* todo lo que no ha cesado de escribir desde hace tiempo sobre el gigantesco desarrollo del material de guerra en Francia, y dice: «Ahora tenemos los explosivos, los obuses, las ametralladoras, los fusiles, los aviones y hasta los cañones que nos faltaban aún el año pasado. Y no sólo los tenemos, sino que también poseemos con qué reemplazarlos y reforzarlos siempre que así lo requieran las necesidades del ejército combatiente. El arsenal proporcionará todo lo que el ejército tiene derecho a pedirle para poder vencer. La revolución del poder francés nos explica perfectamente nuestra resistencia de cincuenta y dos días ante Verdun y explicará también nuestro avance irresistible hacia la frontera.»

Una pregunta de Wilson.

WASHINGTON, 14. Mr. Wilson, hablando en un banquete que reunía a demócratas de todos los Estados de la Unión, dijo que deseaba ardientemente que los Estados Unidos no se vean arrastrados a una contienda que no han buscado; pero preguntó si el pueblo está dispuesto a entrar en la contienda, en tanto que los intereses de los Estados Unidos correspondan a los intereses de la humanidad, y si una vez asegurados estos intereses, tendrían bastante energía para retirarse.

La concurrencia contestó que si en medio de frenéticos aplausos.

Viaje comentado.

BERNA, 14. La Prensa suiza comenta un despacho de Viena anunciando que el ministro búlgaro Totchef ha marchado para Suiza.

Una respuesta del cardenal Mercier.

BRUSELAS, 14. He aquí el texto de la respuesta del cardenal Mercier a la carta conminatoria que le había dirigido el general von Bissing:

«Nos complace, excelencia, en el momento en que contestamos a la carta que habéis tenido a bien dirigirnos, rendir homenaje a la cortesía que os anima respecto del venerado jefe de nuestra Iglesia.»

Fiel servidor de Nuestro Señor Jesucristo, hemos acudido al llamamiento de su Representante en la tierra, pero, lo sabéis, no hemos solicitado el gran honor de ir a depositar nuestros homenajes a los pies de Su Santidad.

Sufra V. E., pues, que si estamos llenos de admiración ante el aparato guerrero que nos rodea y ante el brillante Estado Mayor agregado a vuestra persona, conservemos la libertad entera de nuestro juicio.

Esa libertad, en las turbadas horas que atravesamos nuestro país, no podemos ni queremos perderla.

Obra así, quedaremos el fiel pastor de ese rebaño para el cual Nuestro Señor ha dado su vida.

Nosotros quedaremos dóciles a la enseñanza del noble sucesor de San Pedro, Su Santidad León XIII.

En su encíclica *Iniuria illud* nos ha dispensado de obedecer a los poderes civiles en cuanto que éstos den órdenes manifestamente contrarias a los deberes naturales y divinos.

Si alguien—dijo con fuerza—se hallara en la alternativa de infringir las órdenes de Dios o las del Príncipe, deberá seguir los preceptos de Jesucristo y contestar imitando a los Apóstoles; más vale obedecer a Dios que a los hombres.

Obrar así no es merecer la censura de desobediencia; porque los Príncipes, en cuanto su voluntad está en oposición con la Ley Divina, se exceden en sus poderes y corrompen la justicia.

Desde aquel momento, su autoridad queda sin fuerza, porque en cuanto no es justa, deja de existir.

Excelencia: vuestra autoridad sólo puede ejercitarse en la justicia; *ecce in iustitia regnabit Rex*. En cuanto el Príncipe sale de la justicia, ya no le debemos obediencia, ni respeto, ni afecto.

Elevado a la silla arzobispal de Malinas por la voluntad de Dios, sólo dependemos de nuestra conciencia, y si en las obligaciones de nuestro santo ministerio nos vemos obligados a elevar la voz, creemos seguir la enseñanza predicada por Nuestro Divino Maestro.

«Dad al César lo que es del César», porque os rendimos el homenaje silencioso debido a la fuerza; pero conservámonos cerrados a vuestras empresas el dominio sagrado de nuestra conciencia, último refugio del derecho oprimido.

No es, creedlo bien, excelencia, sin profundas meditaciones como hemos denunciado al mundo los males con que nuestros hermanos han sido agobiados, males horribles, en efecto, crímenes atroces, de los que la voz de la razón se niega a admitir el trágico horror.

Pero si no lo hubiéramos hecho, no nos habiésemos sentido dignos del sucesor de los Apóstoles que evangelizaron a Galla-Bélgica, ni el hijo espiritual de aquellos que por sus trabajos ilustraron la sede de Malinas, cuya Biblioteca de Lovaina era la joya más pura, el tesoro inestimable y sin precio.

En el abatimiento casi mortal en que se hallaba hundido nuestro pueblo hemos hecho oír nuestra voz y hemos esperado que nuestro pensamiento sería el objeto de vuestras meditaciones.

Pero el Príncipe tendrá pensamientos dignos de un príncipe y conservará la autoridad sobre los jefes del pueblo.

Tal hemos oído los gritos de dolor de nuestro pueblo; patriota, hemos querido curar los heridos de nuestro país; obispo, hemos anatematizado los crímenes cometidos en nuestros ministros inocentes.

Tenemos el honor, excelencia, etc.»

COMBATES EN VERDUN

COMENTARIOS FRANCESES.

PARIS, 14. Esta es la tercera jornada de respiro que se toman los alemanes desde que volvieron a tomar la ofensiva general contra Verdun, intentada en vano desde el principio de la semana.

Las últimas veinticuatro horas pasaron aún sin incidentes, a parte de un pequeño ataque, que abortó completamente, contra nuestras posiciones de Douaumont.

La acción ha disminuido, pues, exactamente como en febrero y marzo.

Después de asaltos reiterados y encarnizados, la infantería alemana sigue durante varios días en sus trincheras, preparándose para un nuevo esfuerzo, en tanto que la artillería pesada adversaria continúa labrando metódicamente las posiciones para el asalto en las dos orillas del Mosa, sumergiéndolas en cierto modo bajo un diluvio de granadas de grueso calibre.

Nuestras baterías, por otra parte, se dedican a contestarles eficazmente, como lo reconoce hoy el comunicado alemán.

Cada vez toman parte más activa éstas en el duelo de artillería.

La batalla ha llegado hoy al 53.º día, sin que el enemigo haya podido alcanzar nuestras líneas principales de defensa.

La batalla toma claramente los caracteres de desgaste.

No es dudoso que los asaltantes se desgatan más que los defensores, y en este caso esperemos sin impaciencia el día de la respuesta.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques y cañoneos.

COLTANO, 14. Alto mando:

«En la zona del Adanello atacamos el 11 las posiciones enemigas de la cresta del Alto Lobbia, que fueron totalmente ocupadas por nosotros en la tarde del 12 e inmediatamente reforzadas. Hicimos 31 prisioneros, entre ellos un oficial, y cogimos una ametralladora.»

En el Trentino, Carnia y Alto Fella, la consabida actividad de la artillería. En la cuenca del Plazzo el enemigo renovó su ataque en la noche del 13 contra nuestras posiciones de Raonitz, pero fué otra vez rechazado.

En el Mryli (monte Nero) el ataque iniciado por el enemigo en la mañana de ayer se prolongó todo el día, con suerte varia. Por la tarde un vigoroso ataque de nuestras tropas, apoyado por el tiro eficaz de la artillería, expulsó al enemigo de las trincheras.

En las alturas al Noroeste de Gorizia y en el Carso, relativa calma.—Firmado: *Cadorna.*

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Actividad de la artillería.

PARIS, 14. Comunicado de las once de la noche: «En Argona, las baterías francesas desplegaron gran actividad en la región de Saint Hubert, causando daños en las obras alemanas, así como en los caminos de la región de Montfaucou-Malancourt.»

Al Oeste del Mosa, actividad de la artillería en el transcurso del día, en la región de Mont Homme.

Al Este del Mosa bombardeo de las segundas líneas francesas y ráfagas de artillería.

En la Woevre, al Oeste de Pont-a-Mousson, los franceses dispersaron varios convoyes en la carretera de Essoy-Monsaid.

En el resto del frente nada importante que señalar.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

No hay modificaciones.

NAUEN, 14. Comunica el gran Cuartel

general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que a excepción de violenta actividad de la artillería en algunos puntos de la región del Mosa, no hay nada nuevo que anunciar.

Los intentos de ataque en la orilla izquierda del Mosa, fracasaron en las mismas trincheras de salida, ante el fuego de nuestra artillería.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general Hindenburg.—En la región de Garbunowka (Noroeste de Dunaburg), y al Sur del lago Narocz, fueron rechazados sangrientamente los limitados ataques enemigos.

Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. Resultaron estériles los esfuerzos de las divisiones rusas contra las posiciones de Serwisch, al Norte de Tirin.

BALKANES, 14. Teatro de operaciones. Al Este de Vardar desplegó ayer en parte gran actividad la artillería enemiga. En la noche del 12 al 13 de abril, los aviadores enemigos lanzaron bombas, sin éxito, sobre Gowgheli, Hogorodica y Este del mismo punto.—Firmado: *Alto mando.*

COMBATES EN VERDUN

COMENTARIOS FRANCESES.

PARIS, 14. Esta es la tercera jornada de respiro que se toman los alemanes desde que volvieron a tomar la ofensiva general contra Verdun, intentada en vano desde el principio de la semana.

Las últimas veinticuatro horas pasaron aún sin incidentes, a parte de un pequeño ataque, que abortó completamente, contra nuestras posiciones de Douaumont.

La acción ha disminuido, pues, exactamente como en febrero y marzo.

Después de asaltos reiterados y encarnizados, la infantería alemana sigue durante varios días en sus trincheras, preparándose para un nuevo esfuerzo, en tanto que la artillería pesada adversaria continúa labrando metódicamente las posiciones para el asalto en las dos orillas del Mosa, sumergiéndolas en cierto modo bajo un diluvio de granadas de grueso calibre.

Nuestras baterías, por otra parte, se dedican a contestarles eficazmente, como lo reconoce hoy el comunicado alemán.

Cada vez toman parte más activa éstas en el duelo de artillería.

La batalla ha llegado hoy al 53.º día, sin que el enemigo haya podido alcanzar nuestras líneas principales de defensa.

La batalla toma claramente los caracteres de desgaste.

No es dudoso que los asaltantes se desgatan más que los defensores, y en este caso esperemos sin impaciencia el día de la respuesta.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los supervivientes del «Santanderino».

PONTEVEDRA, (Viernes, noche.) Con dirección a Framera y Muños, sus respectivos pueblos natales, han pasado los supervivientes del *Santanderino* Andrés Rivas y Juan Garelá.

El primero mandaba el bote en el que se salvaron el capitán y nueve tripulantes.

Cuando vieron el vapor *Atlanta*, que no advirtió sus señales demandando auxilio, se comprometió a traer el bote a España.

Ambos confirman haber percibido el olor del explosivo, borrando toda duda acerca de la causa del siniestro.

La compañía inglesa Nelson Line ha ofrecido una plaza al médico Sr. Larifo, quien la ha aceptado, diciendo que, dados los procedimientos alemanes, igual peligro ofrecen los buques españoles que los ingleses.

La goleta «Imperator».

VALENCIA, (Viernes, noche.) Los buzos han realizado una inspección del casco de la goleta *Imperator*.

Han encontrado a medio metro de la línea de flotación varios boquetes, dos de ellos de gran tamaño, reveladores de que ó se disparó contra la goleta ó se hicieron estallar granadas.

El consúl inglés sigue estando incautado del *Imperator*.

En el Consulado inglés.

BARCELONA, (Viernes, noche.) Se ha reunido en el Consulado de Inglaterra el Tribunal naval, compuesto de comerciantes, representantes de la colonia inglesa y el canciller del Consulado.

Examinó el Tribunal cuanto se refiere al torpedeamiento de los vapores *Argus* y *Orlock*. Declararon los capitanes y los tripulantes acerca de lo sucedido, refiriendo el plazo que les dieron para abandonar los buques, forma del hundimiento, pérdidas causadas y demás detalles.

El acta se remitirá al Gobierno inglés para la adopción de medidas que eviten la repetición de los hundimientos.

Ha causado gran impresión entre los navieros el torpedeamiento de buques en las cercanías del puerto, y ha quedado suspendida indefinidamente la salida de buques de las naciones aliadas, que, abarrotados de carga, se disponían a zarpar.

Los Estados Unidos.

LYON, 14. Telegrafían de Washington al *Morning Post* que la nota alemana sobre el torpedeamiento del *Sussex* ha producido en los centros oficiales americanos mucho efecto, creyéndose que Mr. Wilson se negará a recurrir al arbitraje propuesto por Alemania.

La carga del «Vigo».

BILBAO, (Viernes, noche.) El propietario del vapor *Vigo* ha dirigido el siguiente telegrama al conde de Romanones, como ministro de Estado:

«Contesto telegrama de V. E., declarando: Consignatario vapor *Vigo*, Mendieta Manzano, Compañía Cardiff.

Cargamento consistente trozos tronco pino sin desbastar, con corteza, de distintos tamaños, de uno a tres metros, procedente de Galicia; madera blanca, esponjosa y propia

toda clase construcción, destinada sólo estibación galería.

Exportación esta clase madera es riqueza litoral de Galicia, establecida desde antes guerra, continúa y da carga a muchos vapores, entre ellos el *Airosa* y el *Vigo*, tanto mientras perteneció a su anterior propietario como ahora desde que lo adquirí. Estoy gestionando la reunión de los comprobantes de estos extremos en Villagarcía.

Madera exportada no podía tener aplicación, dado punto de descarga, a fines directos de guerra. Creemos que la aplicación industrial, no guerrera, nunca puede ser para un neutral contrabando de guerra, aunque indebidamente declare un belligerante que por este medio podría llegar a evitar todo comercio con países neutrales.

Todo caso, la declaración alemana, según se publicó *Gaceta* 9 mayo 1915, se refiere únicamente madera construcción, para minas, donde dedúcese no está comprendida madera que no es de construcción, como la transportada por el *Vigo*, por su naturaleza y estado.

Así hemos entendido esto, y así entiéndese comúnmente, llamándose madera de construcción la procedente del golfo de Finlandia, la cual, por sus condiciones y preparación, es apta ser aplicada construcción y no debe violentarse la interpretación literal de declaraciones oficiales en perjuicio de tercero.—*Ricardo Ortiz Atiñano.*»

EN EL AIRE ACONTECIMIENTOS

Un raid sobre Podgoritz.

SALONICA, 14. Ayer volaron sobre las posiciones de Podgoritz, en la región de Guevghehli, 22 aviones franceses, arrojando un centenar de bombas, que causaron daños importantes.

Los aparatos regresaron indemnes.

EXTRANJERO

La revolución china.

LONDRES, 14. De Sanghai dicen que ha sido declarada la independencia en Kiangsi.

La revolución mejicana.

Méjico pide la retirada de los yanquis.

NUEVA YORK, 14. El Gobierno mejicano ha pedido al Gabinete de Washington que retire sus tropas de territorio mejicano y que deje a sus tropas constitucionales perseguir ellas solas a Villa.

La situación especial que crea este hecho y la agravación de la guerra submarina han motivado la suspensión de un discurso que debía pronunciar en Nueva York el Presidente Wilson.

La nota mejicana.

NUEVA YORK, 14. La nota de Méjico a los Estados Unidos declara que las tropas yanquis entraron en territorio mejicano sin tener autorización para ello del Gobierno de Méjico; pero que habiéndose logrado ya el fin que la expedición buscaba, que era la dispersión de la banda de Villa, ha llegado la hora de indicar a los Estados Unidos la conveniencia de que retire sus tropas, pues los mejicanos se bastan ellos solos para dispersar a los villistas que aún no han sido cogidos.

En los centros oficiales yanquis dicen que los Estados Unidos no retirar sus tropas de Méjico; pero que, desde luego, se establecerá discusión con el Gabinete de Carranza, y mientras duran las negociaciones continuará la persecución de los villistas, que se hallan refugiados en el interior del país.

Encuentro entre yanquis y mejicanos.

WASHINGTON, 14. Las tropas americanas han sido tiroteadas al atravesar la ciudad de Parral, provincia de Chihuahua.

Según el *Evening Post*, el pueblo mejicano atacó a los yanquis, trabándose dos pequeños combates, en los que los americanos tuvieron un soldado de caballería muerto y un herido.

El paisanaje tuvo varios muertos y heridos.

PROVINCIAS

LA CAUSA DE EL POBO

Condado a catorce años de presidio.

GUADALAJARA, (Viernes, noche.) Ha terminado la vista en juicio oral de la causa seguida por el Juzgado de Molina de Aragón contra el médico Sr. Alegre, acusado de homicidio en la persona del alcalde, Sr. Herranz.

En la prueba pericial informó brillantemente el profesor de la Facultad de Medicina de San Carlos Sr. Piga, tratando de probar que el infecto no falleció de las heridas producidas por los disparos, sino a causa de una afección padecida con anterioridad.

También informó el médico de la localidad D. Eduardo del Rio, por la acusación fiscal.

Después de la prueba pericial dió principio la testifical, siendo la mayoría de cargo para el procesado.

Con gran expectación se escucharon los informes, que comenzaron por un notable discurso del fiscal, Sr. Martínez Jimeno, procurando demostrar la culpabilidad del procesado.

El Sr. Almiñana, que actuaba como abogado por primera vez en esta causa para defender a su compañero, hizo una brillante defensa, que fué muy elogiada.

Con imparcialidad hizo el resumen el presidente, Sr. Arredondo.

Se suspendió la vista para que el Jurado deliberase. Después de cuarenta y cinco minutos, dió el Jurado el veredicto, de culpabilidad, y el Tribunal de derecho condenó al procesado a catorce años y ocho meses de prisión.

El público ha comentado acaloradamente la sentencia y el veredicto.

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

EN 250.000 PESETAS

se vende negocio serio en pleno desarrollo, establecido en Madrid, muy acreditado en toda España. No se necesita otro capital para sostenerlo, pues sus propios ingresos garantizan sus gastos. Deja actualmente un beneficio anual de ptas. 40.000. Se trata de un negocio sencillo, que puede ser manejado y administrado lo mismo por caballero como por señora, aunque no tengan experiencia comercial. El actual propietario prefiere quedarse interesado con pesetas 100.000. Dirigir ofertas por escrito a D. CARLOS WIEGAND, Mayor, número 63, segundo.—**MADRID**

CATALUNA

Fiesta benéfica.

BARCELONA, (Viernes, tarde.) Se ha constituido un Comité, bajo el patronato de los cónsules generales de Francia, Inglaterra, Italia, Rusia, Bélgica y Portugal, como delegados de las respectivas colonias en Barcelona de las naciones aliadas, para celebrar una fiesta a beneficio de la Cruz Roja de aquellas naciones.

Los productos se repartirán por igual.

Suspensión de una línea.

Segue discutiéndose en los centros frecuentados por productores y comerciantes la resolución del Gobierno suprimiendo la única línea española que une la Península con el Extremo Oriente.

Las Compañías industriales van a emprender una campaña a fin de conseguir que el Gobierno desista de su propósito.

Obrero detenido.

Los mozos de escuadra han detenido a un albañil de treinta años, llamado Pedro Serra, reclamado por el Juzgado especial de huelgas, que le acusa de ser el que, con otros, agredió a unos obreros de la Hispano Suiza que iban a trabajar cuando la huelga de metalúrgicos, de cuyo choque resultó muerto uno y malherido otro.

Visitas militares.

Después de revisar las fuerzas y visitar los edificios militares de Gerona y castillo de Figueras, anoche regresó en el expreso el capitán general, Sr. Alfau.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «El *Xir Jonasi*», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

GALICIA

Huelga de carreteros.

FERROL, (Viernes, mañana.) Por divergencias entre los carreteros y el Comité local del Centro Obrero se han declarado aquéllos en huelga, paralizándose por esta causa las obras de construcción, debido a que los carreteros eran los que conducían los materiales a las obras.

Ejercicios de la escuadra.

Han venido hoy a tierra fuerzas de desembarco del acorazado «España», trasladándose al campo a realizar ejercicios.

Llevan ametralladoras y aparatos de telegrafía sin hilos para comunicarse con los buques de la escuadra.

La tripulación del acorazado «Alfonso XIII» efectuará iguales prácticas.

El torpedero 41 realizará también prácticas de mar, llevando a bordo a los alumnos de la corbeta «Villa de Bilbao».

EXTREMADURA

Robo y asesinato.

CACERES, (Viernes, tarde.) En la cascata de peones camineros, denominada *Torera*, en el término de Alcantara, muy cerca de la frontera de Portugal, ha sido encontrada, muerta violentamente, la mujer del peón caminero, llamada Ricarda Borrego.

Los asesinos, después de golpear a su víctima hasta causarle la muerte, descerrajaron los baúes que había en la casa, llevándose cuanto pudieron.

Aún no han sido descubiertos los autores de este asesinato.

Se sospecha que sean aldeanos portugueses, que pasaron la frontera, internándose de nuevo en Portugal una vez cometido el crimen.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el teatro Nuevo se sigue representando con éxito extraordinario la revista de gran espectáculo titulada *La alegría de España*.

En este teatro se ha estrenado con gran aplauso la zarzuela *Las mujeres malas*.

Se ensaya con gran actividad la revista *El mapa de Europa*.

—En el teatro Romea continúa actuando con éxito creciente la compañía *Plana-Llana*.

—En el teatro Poliorama continúa su brillante temporada la compañía *Larra-Portes*.

CORUNA. Según *La Voz de Galicia*, el estreno del preciosísimo vodevil *El valiente capitán*, de los Sres. Lepina y Del Toro, ha sido el mayor éxito de risa de la presente temporada teatral.

La compañía de Palma-Llopis interpretó con verdadero acierto la obra, que lleva seis representaciones en tres días, pues el domingo hubo que sustituir, a petición del abono, la obra anunciada, para poner en su lugar tan divertida producción.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de abril de 1866.

De Londres nos dicen que aunque se ha intentado atraer al general Cabrera á los planes revolucionarios, éste ha rechazado todas las proposiciones. Nuestro correspondiente nos dice que el conde de Morella tenía interés en que se haga esto público, y que se advierte que si es posible ó probable que algunos oficiales carlistas de los emigrados en París tomen parte en alguna revuelta, éi no la aprueba, por la convicción en que está de que sus amigos servirían de instrumento á otras parcialidades.

PARA HOY

Boletín religioso

Sábado 15 de abril de 1916.

Salé el Sol á las 5,37.
Se pone á las 18,53.
Salé la Luna á las 16,13.
Se pone á las 5,54.

Santos del día.

Santas Basilia, Anastasia, Flavia, Domitila y Santos Victoriano, Eutiques, Máximo, Eutiquio, Crescente y Teodoro, mártires, y Benito el Mozo, confesor.

LOS DIEZ Y OCHO SANTOS MARTIRES DE ZARAGOZA.—El Emperador Daciano, después de martirizar en la inmortal Zaragoza á numerosos cristianos, prendió á diez y ocho nobles, llamados Optaco, Lupericio, Succeso, Marcial, Urbano, Julio, Quintiliano, Publio, Frontón, Félix, Cecilio, Evencio, Primitivo, Apodemo, Casiano, Matutino, Fausto y Januario.

Como no renunciaran á su fe fueron horriblemente martirizados, muriendo así el año 303.

Todos ellos habían nacido en Zaragoza.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores (San Bernardo, 103); á las ocho, se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, oraciones y procesión de reserva.

En el Caballero de Gracia, á las diez y media, función solemne á Nuestra Señora de los Dolores, costeadá por la Venerable Congregación de señores presbíteros seculares, parroquiales de Madrid, predicando D. Carlos Rivadeneyra.

En el Carmen, fiesta á Nuestra Señora de los Dolores, á las diez y media, y predicará D. Celestino Gallego.

En el Cristo de la Salud empieza solemne quinario á su titular, por la tarde, á las cinco y media, siendo orador el P. Laría.

En San Ildefonso, ídem id. al Santísimo Cristo de la Providencia, D. José Suárez Faura, á las seis.

En Santa Isabel, ídem id. al Santísimo Cristo del Divino Amor, P. Ramón López, á las seis y media.

En el Buen Suceso, ídem id. al Santísimo Cristo de la Obediencia, D. Jesús Ascaso, á las siete.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, predicando don Francisco Terrero.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso; del Pópulo en el Sacramento, ó de la Elevación en San Pedro.

Espíritu Santo: Adoración nocturna, turno: San Ildefonso.

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto promoviendo al empleo de teniente general al general de división D. Juan Ampudia y López.

—Otro nombrando subinspector de las tropas de la octava región al general de división D. Francisco Rodríguez y Sánchez Espinosa.

—Otro nombrando general de la primera brigada de la décimocuarta división al general de brigada D. Baltasar Cortés y Cerrillo.

—Otro concediendo merced de hábito de caballero de la Orden militar de Calatrava á don José de Acuña y Gómez de la Torre Robles y Bonilla.

—Real orden circular resolviendo consulta del capitán general de la cuarta región, relativa á la penalidad que corresponde á los individuos del cupo de instrucción que habiendo sido llamados á filas sólo para recibir aquélla, sean declarados desertores.

HACIENDA.—Real decreto (rectificado), aprobando el pliego de condiciones para contratar en concurso público, por término de cuatro años, el suministro de frascos de hierro para envasar el azogue procedente de las minas de Almadén (Ciudad Real).

GOBERNACION.—Real orden resolviendo el concurso convocado en 6 de marzo próxima pasado para proveer los cargos de directores médicos de las Estaciones sanitarias de los puertos.

COMENTANDO

PROBLEMA DE CONJUNTO

Es deplorable lo que está sucediendo en España. Todos particularizan y nadie generaliza. Y así como algunos necios dicen que los militares, ó los periodistas, ó los políticos, ó los catráticos no son buenos, olvidándose de que todos son españoles, y no hay razón para pretender que cada uno de los componentes del todo nacional deje de ser lo que es, parte de un todo uniforme, así también algunos mentecatos—empleo la palabra en su acepción etimológica romana—hablan de la carestía de tal ó de cual producto, olvidando que la carestía es general. Para hablar bien ó mal de una clase social española, es preciso hablar bien ó mal de todas, porque una nación tiene siempre un nivel medio de cultura y de civismo que abarca por igual á los gobernantes, que salen de los gobernados; á los directores, que salen de los dirigidos; á los clérigos, que salen de los seculares; á los militares, que salen de los civiles; á la clase alta, que sale de la media; á la clase media, que sale de la baja; á los catráticos, que salen de los estudiantes. Es decir, que los censores particularistas, se olvidan del todo social, y delirán al censurar á tal ó á cual clase, componente del todo. Y mayor es aún el delirio de quienes se empeñan en arremeter un día contra los agricultores, otro contra los comerciantes, otro contra los fabricantes, olvidándose de que el problema de la carestía, por ser un problema de conjunto, no puede ser resuelto en detalle.

El Labrador vende el trigo caro, porque el Mundo va caro; el ganadero vende la lana cara, porque todo el Mundo la cotiza cara; el siderúrgico vende caros sus lingotes y sus barras, porque todo el Mundo paga caro el hierro, y así todos, hasta el mísero trapero que recoge trapos y hierros viejos, porque desde que el Mundo es Mundo nadie ha vendido las cosas más baratas de lo que ha podido venderlas. ¿Ha visto nadie á alguien que pudiendo vender algo por ciento lo venda por noventa?

Por las trazas, hay gentes, intermediarios casi todos, que sin estudiar el problema en su conjunto, desde los fletes hasta el salario; desde el vestido hasta el alimento; desde lo necesario hasta lo superfluo—sin olvidar cines, teatros, toros y otros esparcimientos que no indican mal estar social—, que consideran misión del Gobierno la de actuar como regulador de la oferta y de la demanda, y aun exigen de él que actúe como perito tasador. Un día es para el pan, otro para la remolacha, otro para el alcohol, otro para la cebada, otro para el hierro, otro para los cañamones, como si un problema que afecta al mundo entero, desde Austria al Canadá y desde el Japón á la Argentina, pudiese ser resuelto por arte de encantamiento, y eligiendo las víctimas al capricho de cada cual.

El problema es una cadena. Quien come pan quiere que fusilen al panadero, el panadero pide la cabeza del harinero, el harinero agarrotaría al agricultor. Y en definitiva, ¿inventó alguien medios para hacer pan barato con trigo caro? El agricultor á su vez dice que el préstamo es más caro, que los abonos han subido, que la maquinaria se encareció. Y recordando años en que no recolectó ni un grano, vende su trigo como puede venderlo, sin perjuicio de renegar de la guerra cuando paga las herraduras caras, y caros los abonos, y cara la siega, y caros los alimentos exóticos que compra en el ultramarino del pueblo. ¡Es la condición humana: al vender caro su trigo, no maldice de la guerra; pero al pagar caro el arroz reniega de ella, olvidando que la guerra metió en sus arcas miles de pesetas y le quita miles de céntimos! Así es el Mundo, así fué y así será, aun cuando crean otra cosa quienes solamente se acuerdan del prójimo cuando no lo pueden explotar á su antojo. ¡Y de esos, hay tantos!

No sé lo que es envidia, aun cuando sepa lo que es noble emulación. Cuando después del desastre colonial veía las cotizaciones de Bancos, de Minas, de Fábricas, de Navieras, de todo lo español por debajo de la par, sentía profunda amargura. Los pueblos ricos, cotizan el papel de sus empresas similares á miles. Y yo, que sueño en una España grande, rogaba á Dios que hiciese el milagro de salvar á las grandes industrias españolas, fuese como fuese. Poco á poco se fué aproximando el nivel medio de cotizaciones á la par; las industrias resurgieron gradualmente, y en el momento del equilibrio surgió la guerra, sorprendiendo á todos, no sólo con sus modalidades inesperadas, sino con su duración abrumadora. La guerra fué el trastorno del orden económico mundial, y España que se vio libre de los dolores sangrientos de la lucha armada, no ha podido librarse de los dolores internos de la lucha económica. Pero nuestro egoísmo no se contenta con la suerte de tener paz: quiere tener paz y

tener además bienestar. Será menester que cada cual predique en su casa lo que yo predico en la mía: cuando los míos se lamentan de la carestía, siempre les digo lo mismo: «Benedicid á Dios que os libró de la guerra, porque si la paz puede traer privaciones con vida, en cambio la guerra sería hambre con muerte y desolación». Eso es lo que hay que predicar á todos, antes que nada, poniéndoles el ejemplo de las naciones arrasadas, casi desaparecidas, para que todos bendigan la paz, aun con privaciones, y recogidos en su conciencia se acuerden de los horrores de la guerra un poco más de lo que se acuerdan.

¿Carbón caro? Pues á disculpar al carbonero acordándose del flete. ¿Pan caro? Pues á acordarse del labrador que pasó años de ruina y hoy se desquita. ¿Hierro caro? Pues á pensar en el carbón por las nubes y en la Felguera de antaño casi en quiebra. ¿Azúcar caro? Pues á no olvidar la remolacha á 45 pesetas. Y así en todo, discuriendo un poco más de lo que discurren los que hablan de hambre, y llenan cines, y teatros, y conciertos, y toros y tés danzantes, y todos los sitios en que se tira el dinero á manos llenas, sin perjuicio de pasarse el día diciendo que la vida es imposible y la ruina general.

Todo cuanto sucede es fruto de la imprevisión. En todo la hubo. Sin Cortes no pudo haber iniciativas, ni créditos. Y los gobernantes se olvidaron del carbón, del sulfato de cobre, de las semillas, de las drogas, de las materias tintóreas, de todo. ¿Cómo se iban á preocupar de todo eso si algunos ministros apostaban en la terraza del Casino de San Sebastián á que la guerra duraría un semestre como máximo? ¿Cómo se iban á preocupar si muchos de los ex ministros turnantes opinaban lo mismo? Yo conozco á alguien que es inseparable de Juan de Aragón, que fué calificado poco menos que de imbecil por decir á algunos gobernantes que la guerra sería larga y proponerles la compra de los barcos austríacos, antes de la guerra con Italia, cuando era posible. ¿Qué previsión iban á tener los unos y los otros, cuando su partidismo, con sus filias y sus fobias los alejaba de la realidad y del sentido común?

Todo pudo ser remediado á tiempo, y para ello, sólo hubiese sido necesario comprar, cuando se pudo, las primeras materias imprescindibles. Carbón, trigo, sulfato, tintes, algodón, drogas, pudieron venir á España con fletes baratos. ¡Nadie se preocupó de ello! Escribí yo entonces algunos artículos, lo propuse en Octubre de 1914 en la Asamblea de Zaragoza, y los gobernantes se rieron de mí! ¿Se ríen ahora?

Ahora no se ríen. Ahora andan como locos buscando panaceas, cuando el enfermo está en período comatoso, y cada cual aplica una inyección distinta en el paciente, ó intenta aplicarla. Mientras tanto, España entera está en pugna: el que compra pan con el panadero; el que trabaja hierro con el siderúrgico; el que transporta con el naviero; y el que transforma primeras materias con el que las produce. Y todos se olvidan de algo: los unos del trigo, los otros del carbón, los otros de los submarinos y minas, los otros de la lana... ¡Sólo se preocupan de ellos, pareciéndose á esos maridos que cuando Dios les da un hijo, sólo se acuerdan del placer de ser padres, olvidándose del dolor que que Naturaleza castiga á la madre como penalidad constante adscripta al sexo que con sus seducciones hizo comer á Adán la manzana del placer y del pecado! El Mundo, por ser residencia de hombres, tiene problemas humanos, y como los hombres no son ángeles, es necesario plantearlos humanamente. Yo procuraré hacerlo así, y de ellos me ocuparé con la reflexión que merecen, no desde las nubes, no utópicamente, sino desde la tierra, con sentido común, para ver si es posible encontrar fórmulas para resolver alguno de ellos.

Sobre el tapete está el de siderúrgicos y metalúrgicos, el de productores de materiales de construcción y constructores, el de cargadores y navieros, el de consumidores y productores. De ellos me ocuparé, y por adelantado digo que el Gobierno no puede intervenir en esos problemas como no sea para dar á la industria primeras materias á precio barato.

JUAN DE ARAGON

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

FOMENTO.—Suspendiendo temporalmente, para todas las embarcaciones inferiores á 500 toneladas brutas de arqueo total, las primas á la construcción naval que conceden los artículos 21 y 22 de la ley de 14 de junio de 1909.

—Redactando en otra forma el artículo 16 del reglamento de la Escuela de Minas.

INSTRUCCION PUBLICA.—Reorganizando todo lo referente á los servicios en el Colegio Nacional de Sordomudos, Ciegos y Anormales.

—Idem la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública.

CASA REAL

La Corte ha vestido de media gala por ser día de la Infanta Dolores, hija de Sus Altezas D. Carlos y doña Luisa de Orleans.

S. A. R. la Infanta doña Beatriz dió ayer por la mañana su primer paseo á caballo por la Casa de Campo, acompañada de su augusta madre la Reina doña Victoria Eugenia, del director de Caballerizas y del picador señor Corona.

La egregia niña hacía á caballo una figura monisima.

S. M. el Rey despachó con los ministros y luego recibió únicamente la visita del general Weyler, restablecido de su grave enfermedad.

SS. MM. D. Alfonso, doña Victoria Eugenia y doña María Cristina inauguraron ayer por la mañana el nuevo Colegio de María Cristina, construido en la calle de Antillón, edificio magnífico para el fin á que se destinó, debido al altruismo de S. M. la Reina doña María Cristina en bien de las niñas pobres de la barriada de la carretera de Extremadura, que hallarán en él abrigo, instrucción y comida mientras sus madres se entregan á sus quehaceres libres de todo cuidado.

SS. MM. se dirigieron al oratorio juntamente con S. A. la Infanta doña Isabel. Remaban su séquito las duquesas de San Carlos y de la Conquista, las marquesas de Potos y Santa Cristina, la Srta. Bertrán de Lis, el marqués de la Torrejilla, el marqués de Borja, el conde de Aybar, el arquitecto señor Aldama y las Hermanas de la Caridad á cuyo celo está encomendada la santa institución.

En el oratorio oyeron un avemaria. Después recorrieron clases, lavabos, retretes, cocinas y las demás dependencias.

Las niñas, vestidas de azul, como prescribe el reglamento, ocupaban las clases y se mantuvieron muy respetuosas ante SS. MM.

En una clase del piso principal leyó una niña la salutación á los Reyes, dándole gracias por su asistencia al acto.

Momentos antes bendijo el edificio el capellán mayor de S. M.

La Reina Victoria vestía elegante traje azul oscuro, y el Rey uniforme de diario de lanceros.

En el comedor tenían las niñas preparada su comida, que, por la solemnidad del día, estaba adicionada por ricas agujas de carne y varios postres.

Para la barriada de la Carretera de Extremadura ha sido día de fiesta. Gran parte de su población se extendió desde el Puente de Segovia á la calle de Antillón, y al ir y volver SS. MM. fueron aclamados con mucho entusiasmo.

La Reina doña María Cristina puede estar satisfecha de su hermosa obra de caridad.

Ha recibido en audiencia S. M. el Rey á los padres benedictinos Luciano Serrano y Alfonso Andrés, quienes ofrecieron en homenaje al Soberano una colección de obras históricas, de que son autores, sobre el origen y antigüedades de Castilla, relaciones de España con la Santa Sede durante el reinado de Felipe II y época de la batalla de Lepanto, y sobre el archivo de España en Roma.

Al dignarse aceptar S. M. estas publicaciones, encomió la labor y erudición de dichos padres, cualidades de abolengo en la Orden benedictina, animándolos á proseguir su tarea en pro de la verdad histórica, tal como se desprende de fuentes originales, y demostrando no sólo grandísimo interés por esta clase de estudios, con los cuales desea se rehabilite la gloria de España en la época de su apogeo, sino que S. M. sigue con atención propia de eruditos el movimiento de los estudios históricos en nuestra patria, y conoce á fondo las obras, españolas y extranjeras que se publican ahora, especialmente sobre Felipe II, para quien tuvo frases de encomio, considerándole como celoso promotor de la prosperidad, prestigios y grandeza de su pueblo.

DESGRACIA EN UNA OBRA

Un albañil que se cae

El Juzgado de guardia tuvo que instruir diligencias por la mañana en un suceso lamentable ocurrido en el Paseo de Ronda.

En una casa en construcción cayese desde los pisos superiores un cajón de los destinados en las obras á subir el ladrillo. Dió en la cabeza al albañil que trabajaba en el hueco del piso segundo, y el pobre obrero, atollándose por el golpe, perdió el conocimiento y se cayó al patio tras el malhadado cajón.

El desgraciado obrero quedó en el suelo sin sentido y gravísimamente herido.

Sus compañeros se apresuraron á recogerle y conducirlo á la Casa de Socorro del distrito, donde los médicos de guardia le curaron convenientemente, apreciándole no sólo la herida contusa que le ocasionó el cajón motivo de su caída, sino otras horribles lesiones que le produjo al caer contra el pavimento.

Fué imposible conseguir que volviera en sí. Por esta razón no pudo prestar declaración cuando el juez se constituyó en la Casa de Socorro.

Según la manifestación de otro obrero que trabaja en la misma obra, y que fué testigo del horroroso accidente, llamase el paciente José Méndez, domiciliado en la Costanilla de San Pedro, núm. 7, y era, además de albañil, un aspirante á matador de toros, que usaba en sus tarjetas el sobrenombre del Chico de la Plaza.

Después de curado en la Casa de Socorro ingresó en el Hospital Provincial.

TOROS Y TOREROS

Abandonado por mis padres, la caridad me recoge.

Al sonar la campana que a las monjas anuncia la llegada...

Allí, en aquella santa mansión, sin los cuidados maternales...

El muchachillo no había visto ninguna corrida de toros...

Para ello tuvo que hacer varias escapatorias, de las que volvía unas veces ileso...

Sus compañeros le recibían con asombro y oían, estasiados...

Pero un día, Florentino salió de allí y no se sabía nada de él...

Tuvo la desgracia en esta corrida de ser herido al dar un capotazo...

Anteayer demostró que está apto para el senco por sus méritos propios...

El próximo domingo torea en Zaragoza; seguro que no le faltarán los aplausos...

Camaron que no navega, la corriente se lleva.

Pero la verdad lisa y llana, respecto al segundo espada...

Hizo algunas cosas aceptables, y tuvo suerte de matar al primer envite...

Siento decirlo; pero para torear en Madrid hay que apretarse los machos...

Si no, ya sabe, al montón. «Camaron que no navega...»

El conde de Santa Coloma envió una corrida de toros de las que hacen aumentar el crédito de una divisa...

¿Que entre los seis hermanos conatos, el segundo tardó un poquito en las últimas varas?

Vaya como apoteosis final un aplauso para ese muchacho recién declarado útil para el servicio de las armas...

Joselito estuvo, no a la altura de su fama, sino mejor, porque cuando parece que delante del toro no se puede hacer más...

No se puede llegar a más. En el escalafón del toreo hay que crear una nueva categoría para esta maravilla con coleta.

Yo busco y busco en los arcanos del toreo que la Historia guarda, y no lo hallo mejor. Hay que ponerlo aparte.

Cuestión terminada. Ayer tarde, a última hora, la Empresa celebró una conferencia telefónica con Vicente Pastor...

El diestro madrileño, creyendo que tiene, según sus contratos, derecho a cobrar las dos corridas...

El cartel de abono es casi seguro que se fije el lunes, y en él no aparecerá el nombre de Vicente Pastor...

Estos tres espadas han sido contratados para siete corridas de abono...

LOS ENAMORADOS

Crimen y suicidio

Ayer tarde se descubrió en la calle de Santa Agueda, número 4...

Dos de esos enamorados, Fermín Malo, de veintiocho años de edad...

Inmediatamente se dió aviso a la Comisaría del distrito, y al comprobar el suceso...

Según las manifestaciones de la encargada de la casa, Fermín y Antonia se presentaron allí anteanoche...

Pidieron un cuarto, y penetraron en uno de los más retirados de la casa...

Más tarde pidieron una botella de vino, que apuraron en compañía de los pasteles...

Durante algún tiempo se percibió el animado diálogo de los enamorados...

Aumentó la alarma, y entonces se avisó a la Comisaría del distrito...

Por la posición de los cadáveres, así como por la de las heridas...

En la estancia se encontraron restos de la comida. Sobre la mesita de noche...

También se encontraron unas cartas que los suicidas dejaron escritas para el juez...

Por qué se mataron. En dichos documentos decía Fermín que se mataban por no poder soportar la vergüenza...

Además que habían empeñado las alhajas para adquirir la browning...

El Juzgado se incautó de todos estos documentos, y después de tomar algunas notas...

EL BIEN SOCIAL REALIZADO CON EL DES-CRIBIMIENTO DEL COMPUTO ARSENICAL ES INESTIMABLE...

CHARLA POSTAL En la Normal de Maestros. El director general de Comunicaciones ocupó ayer la tribuna...

VILLAZA Pidase esta rica agua en hoteles, cafés y restaurantes.

BANDA MUNICIPAL Concierto en el Retiro Programa del que celebrará en el Retiro el domingo...

Anisete Marie Brizard Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo manifestó a primera hora de la tarde...

Habla leido el conde de Romanones lo que dice la Prensa extranjera...

Manifiesto el jefe del Gobierno que para entender en extremos como los denunciados...

El ministro recibió solamente a una Comisión, y durante el tiempo que duró la entrevista...

Según manifiestan en el ministerio de Estado, el Gobierno de la República francesa está dispuesto a examinar...

El señor Presidente del Consejo conferenció anoche detenidamente con los señores ministros de la Guerra...

En la entrevista con este último se trató de la situación que existía en Valencia...

Han terminado dichos harineros aceptando la propuesta que les hizo el Gobierno...

La carga de 4.200 toneladas que trae de la Argentina el vapor Argentina...

El día 17 saldrán de Santa Isabel para España dos expediciones de alemanes...

El jefe del Gobierno visitó anoche al señor Azcárate.

La visita estaba anunciada desde hace días, y ha ido aplazándose por no haber dispuesto hasta ayer el señor conde de Romanones...

Aun cuando se guardara reserva acerca de los términos de la conferencia...

Personas de alta significación política no se extrañaban anoche de que el Sr. Azcárate rehusase el ofrecimiento de la vitalicia...

Creían las mismas personalidades a que aludimos que este asunto no tenía más solución que la de que el Sr. Azcárate sea elegido senador por León.

Anoche dijo a los periodistas el conde de Romanones: «Las últimas impresiones recibidas de Berlín acusan el espíritu francamente amistoso con que aquel Gobierno acoge las reclamaciones españolas...»

El chocolate ¿es la felicidad? Sí, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y famosos chocolates de MATIAS LOPEZ...

Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montecarlo, 25.

DESTITUCIONES Y TRASLADOS

Hablando ayer mañana el ministro de la Gobernación de la Policía de Sevilla...

Como me propongo ser inexorable, por lo mismo que cuido tanto de afirmar el principio de autoridad...

Me propongo continuar este procedimiento en otras provincias, pues tengo la resolución de que los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia estén a la altura que deben estar...

Las medidas adoptadas respecto a la Policía de Sevilla son las consignadas en la nota siguiente:

Se decreta la suspensión del empleo del inspector de Vigilancia de Sevilla D. Francisco Molins...

Para sustituirlos se envían como agregados al comisario de Vigilancia de Madrid don Antonio Caro...

Se traslada de Sevilla a Madrid al inspector de segunda D. Francisco Blanco...

Se trasladan a Vizcaya los dos aspirantes de la plantilla Sres. Riera y Parra...

Igualmente se traslada de Sevilla al teniente de Seguridad Sr. Berrocal.

En reemplazo del inspector de segunda clase y de los dos de tercera se envían a Sevilla a D. Eduardo Sedano...

EN PUEBLO NUEVO Un hombre muerto en riña En Pueblo Nuevo de la Concepción...

Ignacio Martín Hernández, que es dueño de una vagería, rió con Bienvenido Colas Saez...

El motivo de la riña fué una deuda que existía entre ambos.

Ignacio Martín se negó a pagarla, y entonces Bienvenido se arrojó sobre él...

Todavía clavo el arma en el cuerpo de su rival repetidas veces...

El agresor fué detenido por la Guardia Civil y conducido a la cárcel del partido judicial de Alcalá.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid and Bilbao, including bond prices and exchange rates.

floritas Lahera y Haro, Sra. Mesejo, señoras Torres, Píñillos, Suárez, Escribana, Ledó y Godoy, y los Sres. Peña, Barreto, Lorente (J. y E.), Barta, etc. Vestuario nuevo, confeccionado con arreglo a figuras de J. Zamora, de la Casa Poirat de París. Decorado de Martínez Gari, muebles y atrezzo de Alfonso Gutiérrez.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—(Palacio del Cinematógrafo).—Aviso interesantísimo.—La Empresa previene al público, para que no se deje confundir, que la magnífica película Christus, sublime visión artístico-religiosa en tres misterios, seis partes y 3.000 metros, próximamente, de la marca «Cines», no tiene la menor relación, ni puede compararse, con otra película que se anuncia con el título La vida de Cristo, ya conocida del público madrileño, por haberse proyectado el año último en el Gran Teatro y Cinema X, a 0,50 la butaca, y en el Cine de la calle de la Flor, hace dos años, a menos precio, con su verdadero título: Vida, milagros, pasión y muerte de Jesucristo. Esta película fué editada por la Casa Pathé hace varios años. Christus es única e incomparable. Hoy se proyectará Christus, a las seis menos cuarto de la tarde (butaca, 1,50) y diez y cuarto de la noche, en función popular (butaca, 1 peseta), con la misma numerosa y brillante orquesta y la misma fastuosa y sorprendente presentación del día de su estreno.

GRAN TEATRO HASTA EL MARTES SANTO... CHRISTUS TARDE.—BUTACA 1,50 ptas. NOCHE POPULAR, BUTACA Una peseta... TOROS EN CARACAS

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Nombramientos de registradores. Han sido nombrados registradores de la propiedad: De Granollers, D. Augusto Hernández Martín; de Villalón, D. Mariano Gaité; de Luceña (Córdoba), D. Antonio Masada; de Cosin, D. Luis L. Troyano; de Sevilla (Mediodía), D. Benjamín Sixto Miralles; de Tortosa, D. Agustín de Ondovilla; de Sabadell, don Luis González Miranda; de Orihuela, D. Joaquín Gil de Vergara; de Talafra, D. Veremundo Belló; de Cazorla, D. Andrés Enciso; de Ocaña, D. José Novel Calvente; de Lucena del Cid, D. José María del Pozo y de Travy y de Rianza, D. Manuel Cabeza.

FOMENTO

La línea de Filipinas. El director de Comercio manifestó a los periodistas que había visto en la Prensa las reclamaciones de algunos intereses particulares lesionados con la supresión temporal del servicio a Filipinas, y para que la opinión pueda juzgar, deseaba que se dieran a conocer los siguientes datos: La línea de Filipinas cuesta al año al Estado 2.500.000 pesetas, y tiene empleados en ella la Transatlántica seis barcos de 5 a 6.000 toneladas. En 1914, la exportación total española que se hizo por esos barcos fué de 5.400 toneladas de mercancías en total; en 1915, de 5.200 toneladas. Cada tonelada le ha representado al Estado un gasto de subvención de 500 pesetas, ó sea en muchos casos dos veces su valor en venta. Los barcos pagan cada vez que cruzan el Canal de Suez 6,75 pesetas por tonelada bruta de arqueo, ó sea en cada viaje redondo 74,25 pesetas, y en el año, 965.000.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Los decretos de hoy. El ministro de Instrucción pública ha sometido a la firma de Su Majestad el Rey dos decretos de extraordinaria importancia. Por uno de ellos han de quedar, en breve plazo, reorganizados, de una manera adecuada, todos los servicios del Colegio Nacional de Sordomudos, Ciegos y Anormales, adaptándose a los procedimientos pedagógicos que con el actual régimen no tenían fácil acomodo. La parte más transcendental del decreto es en la que se declara ilimitada la permanencia de los alumnos en el Colegio, bajo el amparo constante del Estado. De esta suerte, los desgraciados que al llegar a los catorce años no cuentan con medios ó ocupación para ganarse el sustento, podrán continuar en el Colegio y no ser lanzados a la calle, como actualmente se hace. El Gobierno procurará, por todos los medios posibles, ponerse en relación con Casas de comercio, talleres, fábricas, etc., con objeto de ir colocando a los asilados que se hallen en condiciones para ello, y de esta suerte aliviar el presupuesto de la Escuela. El otro decreto reorganiza la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, disponiendo que más de la mitad de los señores que la componen sean elegidos por el plenario del Consejo. También se reforman los procedimientos que actualmente rigen en cuanto se refiere a la designación y propuesta de los Tribunales de oposiciones. Por este decreto se dispone que el Consejo designará sólo los presidentes, siendo elegidos los demás jueces previa propuesta de las Universidades, Academias, Ateneos, Institutos, etc., y los vocales competentes actuarán por riguroso turno con arreglo a una lista de personas de reconocida autoridad en la materia de que haya de ser objeto la oposición y cuya lista ha de ser previamente aprobada por las respectivas Academias. En lo sucesivo saldrán inmediatamente a oposición las cátedras que vacuen, sin esperar, como ahora sucede, a que llegue el mes de julio para anunciar de una vez todas las que resultan vacantes durante el año en todos los Centros docentes que dependen del ministerio.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidáse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

EN HONOR DE CAVIA

Suscripción abierta por la Asociación de la Prensa de Madrid entre periodistas españoles para regalar las insignias de la gran cruz de Alfonso XII a su insignie compañero D. Mariano de Cavia. Cuota máxima, cinco pesetas; cuota mínima, una peseta.

Señor marqués de Santa Ana, 5 pesetas; D. Leopoldo Romeo, 5; D. Blas Aguilar, 2,50; D. José Alsina, 2,50; D. José Aragón, 5; D. Pedro Aragonés, 2,50; D. Emilio Ayensa, 2,50; D. Francisco Aznar, 5; don José Betancort, 5; D. José del Cacho, 5; don Rafael Cansinos, 2,50; D. Enrique Fajardo, 5; D. Enrique Gastaldi, 2,50; D. Eduardo G. Gereda, 5; D. Raimundo Goizuela, 2,50; D. Rafael Govea, 2,50; D. René Halphen, 2,50; D. Juan Herrera, 2,50; D. Enrique Jardiel, 2; D. Modesto de Lara, 2,50; don Federico Martín Estala, 2,50; D. Mariano Muro, 2,50; D. Andrés Pérez Paniagua, 2,50; D. Alejandro Pizarroso, 5; D. Nicanor Rodríguez de Celis, 2,50; D. Francisco Roig Bataller, 2; D. José Romeo, 2,50; D. Eduardo Ruiz de Velasco, 2,50; D. Antonio Sánchez de León, 2,50; D. Vicente Saulnier, 2,50; D. José Serrán, 2,50; D. Pascual Tarrero, 2,50; y D. Adolfo Tomasetti, 2,50. Los Sres. Adame (D. Serafin), Alvarez Arranz (D. José) y Mestre Martínez (D. Ramiro) no figuran en esta relación por haber entregado directamente a la Asociación de la Prensa las cuotas con que han contribuido. Don Fernando Bascaran, director gerente del Alrededor del Mundo, en nombre de los redactores, 10 pesetas; D. Alejandro Yun Torralbo, en nombre del semanario Escuela y Despensa, de Villanueva de Córdoba, 3; la Asociación de periodistas de Zaragoza, 25; D. José Cintora Pérez, por la Asociación de la Prensa de Málaga, 31,50; D. Vicente Fernández Berzal, por la Asociación de la Prensa de Segovia, 10; D. Augusto Martínez Omedilla, 5; D. Eduardo Bermúdez Caparrós, 5; D. Antonio Asenjo, 5; D. Emilio Zurano Muñoz, 5; D. Luis y D. Manuel Mauro, 5; D. Antonio Labraña, 1; D. Francisco Hueras Calopa, 2; D. Alvaro González de Iribas, 1; D. Celestino E. González, 1; D. Adolfo Uleseti, 2; D. Salvador Almer, 2; D. Julián Lumbreras, 2; D. Luis Gallego Nacar, 1; don Francisco García Borrón, 1; D. Angel Palanques, 1; D. Juan Gómez Landero, 1; D. Francisco Alberico, 1; D. Braulio Alvarez, 5; D. Salvador Martínez Cuenca, 5; un ex cónsul general, 5; D. Enrique Moret, 1. Total, 241,50 pesetas; suma anterior, 2,513,25; suma total, 2,754,75.

Despues de las elecciones

DICE EL SR. ALBA. El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana a los periodistas que se habían celebrado los escrutinios en toda España con perfecta normalidad, no habiéndose registrado incidente extraordinario en ninguna parte. No se han celebrado los escrutinios por las causas que se indican, en los distritos siguientes: Grazelema.—Hasta el jueves próximo, por que el domingo habrá que celebrar la elección en una sección. Cieza.—Hasta el jueves, por faltar la elección de dos secciones de Montaña. Cartagena.—Por haber electo el domingo en dos secciones de Caravaca. Belmonte (Oviedo).—Hasta el jueves, por faltar la elección de Biéscar. «Habrán visto ustedes» añadió el Sr. Alba—que todo cuanto se decía relacionado con las actas de Madrid era pura fantasía. Lo ocurrido es lo que sucede en todas las elecciones, y el que haya visto un solo expediente electoral podrá confirmarnos estas palabras. Según la ley electoral, los presidentes de las Mesas tienen la obligación de remitir el acta de escrutinio a la Junta municipal, y copia de aquella a las Juntas provincial y central del Censo. Como esto impone gran molestia, hay muchos presidentes que no cumplen la ley en toda su extensión ó envían las tres actas a la Junta municipal. Lo que sí puedo afirmar terminantemente es que el día de la elección estaban todas las actas de la Junta municipal, y si había algún candidato que dudaba de alguna póliza, acompañado de un notario, solicitaba la presentación del acta y dar fe de ello el representante de ésta. Ayer se presentaron todos los documentos, y la proclamación se ajustó a lo anunciado. Con tanta mayor autoridad podía hablar del asunto, cuanto que por la ley ni el gobernador civil ni el ministro de la Gobernación intervienen en nada que se refiera a la elección, y de haberse cometido alguna incorrección, no trataría de encubrirlo, o sea que no había de afectarme. Una prueba de la sinceridad de esas elecciones ha sido lo ocurrido en Burgos, donde por 86 votos ha sido derrotado el señor conde de Velasco, hijo del señor Presidente del Consejo, con todos los antecedentes que tiene su familia en aquel distrito. Dejo a la consideración de los que conocen lo que es una elección, con cuánta facilidad se le podría haber hecho triunfar; pero he mos preferido la derrota con tal de que no se cometiesen arbitrariedades. El escrutinio en general ha venido a confirmar mis anuncios, y he cumplido mi promesa de hombre de honor de que triunfaría lo que saliese de las urnas, y otra prueba de esto es lo ocurrido en el distrito de Nule entre el señor barón de Llauri y el Sr. Pabí. Por esto no me explico algunas protestas como las de Santander. En esta población se disputaban el tercer lugar un reformista y un católico. El gobernador tenía instrucciones terminantes mías de no mezclarse en la elección. En suma, las elecciones han resultado tal como el Gobierno se proponía, y la mejor demostración de ello será la constitución rápida del Congreso, pues las actas tienen total protesta y éstas son leves. Con lo cual habremos prestado un servicio al Parlamento, a fin de que pueda declararse en seguida a la discusión de problema de interés nacional, que son los que deben ocuparnos a todos.

EN BARCELONA. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se asejura que los regionalistas irán al copo en las próximas elecciones para senadores por la provincia. EN HUESCA. HUESCA. (Viernes, noche.) El domingo se procederá a la elección de compromisarios para la elección de senadores. Se asegura que en esta provincia serán reelegidos los señores D. Máximo Escur y D. José Almuzara, y en tercer lugar será elegido D. José Laserna. LOS TRES LIBERALES.

Siempre inofensivo. Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

LOS TEATROS

CAJETILLAS. Español.—El domingo, última función de la temporada, se representará a las cuatro de la tarde, en función popular a precios populares y por última vez, la aplaudidísima obra de los Quiñeros Cubría que tira al monte... el éxito más culminante del año teatral; a las seis y media, el drama histórico en tres actos, de D. José María Ortega Morejón, El protector de Inglaterra, recientemente estrenado con gran aplauso, y el entremés de Muñoz Seca Los que fueron. Por la noche, el mismo espectáculo para despedida de la compañía. Comedia.—Hoy sábado y mañana domingo, a las diez de la noche, se representará el divertidísimo juguete cómico El infierno. El domingo, a las cinco de la tarde, El infierno. Todas las noches, a las diez, la misma aplaudidísima obra. Terminando el próximo martes 18 la tercera serie de cuatro martes de moda del cinematógrafo, se advierte al público y a cuantos deseen localidades para estas aristocráticas funciones que para la nueva serie de cuatro martes, que serán el 25 de abril y el 2, 9 y 16 de mayo, se pueden adquirir las localidades en Contaduría hasta el próximo sábado 22. El domingo, a las seis, precioso programa. Butaca, 0,60. Infanta Isabel.—Hoy sábado, a las seis y media, primera representación del grandiosísimo juguete cómico El cuerpo del delito y la preciosa comedia de D. Jacinto Benavente, que tan gran éxito ha alcanzado en este teatro. La fuerza bruta. Por la noche, De pesca y Los gabrieles. El domingo, por la tarde, a las cuatro y media y seis y media, Los gabrieles; por la noche, única función popular a precios populares, La culpa ajena y La fuerza bruta. Apolo.—Hoy sábado, cuatro secciones sencillas, representándose por la tarde, a las seis, Las bribonas, y a las siete y cuarto, La patria de Cervantes, y por la noche, a las diez y cuarto, Molinos de viento, y a las once y tres cuartos, La patria de Cervantes. Eslova.—El domingo tendrá lugar en este favorecido teatro un atrayente espectáculo de tarde y noche, con arreglo al siguiente programa: A las cuatro y cuarto, el divertidísimo vodevil en tres actos, adaptado al castellano por los Sres. Asensio Más y Melantuche, La modista de mi mujer, gran éxito de esta compañía; y a las seis y media y diez y media, la comedia lírica, en tres actos, de éxito reciente y grandioso, Los trovadores, en cuya interpretación toman parte las primeras triples se-

La salud en Madrid

Las referencias alarmantes que estos días han circulado sobre el estado sanitario de Madrid, imponen, seguramente, el deber de decir la verdad.

Es cierto que ha existido una pluralidad de casos de viruela, no excesiva, que motivó al que la Alcaldía-presidencia, dando cumplimiento a lo legislado, declarase obligatoria la vacunación y revacunación, medida que la vacunación y revacunación, medida que la vacunación y revacunación, medida que la vacunación y revacunación...

El vecindario ha acudido y sigue acudiendo en masa á vacunarse, obediente á lo dispuesto y demostrando con ello su cultura; á la vez, seguramente, el éxito obtenido, pues no solamente está vencida la epidemia que se temió motivada por casos importados, sino que hoy son muy contadas las invasiones que el tifus exantemático...

También es cierto que el tifus exantemático, enfermedad completamente distinta á la fiebre tifoidea, ha hecho una brusca aparición en la causa de las condiciones en que se albergaban los pobres en el refugio de noche de Fernández Latorre, ya clausurado.

El servicio del Laboratorio municipal llevó los enfermos al Hospital Provincial, y el resto de las personas, mujeres y niños, que dormían en dicho establecimiento—62 mujeres y 20 menores—fueron trasladadas en los coches del Laboratorio al Campamento de Desinfección, en donde han sido despiojadas, bañadas y desinfectadas, y en donde continúan en observación; como se ve, ha quedado oportuna y rápidamente deshecho aquel foco de infección.

Una mujer que había dormido en el refugio de Fernández Latorre y que ingresó en la cárcel, enfermó y contagió á algunas de las que dormían en la misma sala. El Laboratorio municipal trasladó al hospital las presas enfermas y adoptó en la cárcel diversas medidas de despiojamiento y desinfección, quedando también deshecho eficazmente este nuevo foco.

Es de advertir, y bueno es divulgarlo, que se da al despiojamiento tanta importancia, porque este parásito propaga rápida y seguramente el tifus exantemático. Tal es la verdad de lo ocurrido, y al referir la de una pública garantía de la prestación con que se ha conjurado el peligro y se destruyen alarmas que en todo tiempo tanto perjuicio ocasionan á Madrid, mucho más en esta época en la que tan frecuentada por viajeros es la capital.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Ayer se ha recibido correspondencia de Londres, París, Gibraltar y Portugal. Hoy saldrá para América del Sur.

Conferencia.

El día 23 del corriente, domingo de Pasqua de Resurrección, á las once y media de la mañana, dará una conferencia sobre la Caja Postal de Ahorros, en el local del Círculo de Obreros Católicos de Nuestra Señora de Covadonga, ronda de Atocha, 15, el oficial del Cuerpo de Correos y abogado D. Ricardo Lizcano Barco.

Al acto, que promete estar muy concurrido, han ofrecido su asistencia el director general y otras distinguidas personalidades.

Oposiciones á Correos.

Han sido aprobados en el ejercicio previo los señores siguientes:

- Primer Tribunal.—D. Ubaldo Landín del Valle, D. Juan Larios Tobarra, D. Severo Larraz Jiménez, D. Manuel Larrey González, D. Luis Leal Segorb, D. Lorenzo León Hidalgo, D. Francisco León Pachón y D. Vicente de L'Hortellerie Arguedas. Segundo Tribunal.—D. Miguel Jorge Perdomo, D. Julián M. Juste Campos, D. Sergio Labrador Casarla, D. Angel Lacruz, D. Vicente Lafuente Martínez, D. Angel Lafuente Subirón, D. José Lagos Ponce, D. Ramón Lagallo, D. Enrique Landrove Fernández, D. Juan Lara Lara y D. Antonio Pérez López.

En el primero de oposición.—D. Sebastián F. Blanch Valiente, D. Claudio Blanquer Llaicer, D. Manuel Blasco Blasco, D. Vicente Blasco Montesinos, D. Francisco Bodi Giner, D. Angelino Box Gilibert, D. Gonzalo Brunet Garcia, D. Carmelo Buchadicha Cruz y D. Manuel Bureñada.

La Caja Postal de Ahorros.

El Consejo de administración de la referida entidad ha celebrado una nueva reunión, con arreglo á lo prevenido en el reglamento por el cual se rige. Como la verificada coincidió con la fecha del término del primer mes del funcionamiento de la Caja, aparte de los acuerdos adoptados por el Consejo, se dio cuenta al mismo del resumen de las operaciones realizadas en las tres primeras semanas y del balance que arroja las de la última.

En la semana del 12 al 20 de marzo, las primeras imposiciones fueron 19.867, por valor de pesetas 874.935,64; hubo cuatro setésimas imposiciones, equivalentes á 151 pesetas. En conjunto, pues, las 19.871 inscripciones representaron 875.084,64 pesetas. La semana del 21 al 27 del expresado mes, por resultado 12.079 imposiciones principales, por valor de 487.593,50 pesetas, á las que se agregan 3.217 segundas inscripciones, por 29.592 pesetas. El balance dio tiempo un total de 13.296 imposiciones, que representaban 517.185 pesetas con 50 céntimos.

En el periodo comprendido del 28 de marzo al 4 de abril, ó sea en la tercera semana, las peticiones de nuevas caxillas fueron 11.288, por la cantidad de 433.752,47 pesetas; á número de segundas imposiciones se le sumó de 7.890, por la suma de 76.869 pesetas. En conjunto, pues, las operaciones fueron equi-

valentes á 19.178 imposiciones, por la cantidad total de 530.621,47 pesetas.

Sumados estos totales parciales dan por resultado un total general de 54.345 imposiciones, representativas de 1.922.891 pesetas con 61 céntimos.

En iguales periodos de tiempo se concedieron, á solicitud de los propietarios de las cartillas, ocho reembolsos por 217 pesetas en junto, y se efectuó una transferencia al Instituto Nacional de Previsión, por la suma de doce pesetas.

Se efectuaron también, á solicitud de los titulares, tres operaciones de compra de valores del Estado, por cuenta de los particulares interesados en ellas, por un valor nominal de 8.000 pesetas, que representan 6.189,75 efectivas.

El balance de la última semana, cerrado el día 13 del actual, da por resultado un ingreso total, por los imponentes en la Caja Postal de Ahorros, de 2.481.506 pesetas con 52 céntimos.

El Consejo de Administración adoptó el acuerdo de que, durante los días del Jueves y Viernes Santo, en la semana próxima, no realice operaciones la Caja Postal de Ahorros, ni en la Central de Madrid ni en ninguna de las oficinas de Correos que practican este servicio.

NOTICIAS GENERALES

En los primeros días de mayo se celebrará en la iglesia parroquial de la Concepción la boda de la señorita de Balbontin con mister Thomas J. Haynes.

Las pastillas del doctor Andreu calman rápidamente la tos, facilitando la expectoración.

En Vitoria ha fallecido el caballero señor D. Marcelo de Corral y Usera, mayordomo de semana de Su Majestad.

A su viuda, doña María de la Soledad de las Balcenas, y á sus hijos D. Marcelo, doña Soledad y doña Amalia enviamos nuestro pésame.

INTERESANTE. ARTE

Hoy sábado, 15 del corriente, de seis á ocho de la tarde, se sustentarán y adjudicarán públicamente al mejor postor los cuadros expuestos á tal fin en la calle de PELIGROS, 7, y JARDINES, 40.

La «Pasta Dentífrica Oriva» es el complemento del «Licor del Polo».

No hay tos que se resista al Jarabe Oriva.

Los opositores á Telegrafos.—La Comisión convocó á los opositores de Telegrafos á la reunión que se verificará á las once de la mañana del domingo, en el café de Correos.

Unión Ibero Americana.—El abogado de la Universidad de Buenos Aires doctor D. Ramón Orbea y Artaza dará una conferencia sobre «Los grandes progresos económicos y financieros de la Argentina.—Un siglo de independencia» en dicho centro hoy, á las seis y media de la tarde.

Las personas que deseen concurrir pueden solicitar invitaciones en la Secretaría de la Unión Ibero Americana, Alcalá, 73.

Instituto Español Criminológico.—Hoy sábado, á las seis de la tarde, tendrá lugar en el Museo Antropológico la décimasexta conferencia del curso de Psiquiatría forense, que explica el doctor César Juarros.

Tema: «Vagabundos y vagabundeos».

Hoy sábado, á las seis y media de la tarde, celebrará sesión pública la Real Academia de Medicina, estando señalados los siguientes asuntos:

«Analgésia postoperatoria: Casos clínicos», comunicación del Sr. Blanc, corresponsal. Discusión referente á la «Nota clínica sobre dos casos de hidropesía vesicular», expuesta por el Sr. Sloeker, corresponsal.

Continuación del debate sobre «Nuevas orientaciones en la patogenia y tratamiento de la tartamudez», del Sr. R. Lafora, corresponsal.

«Estudio clínico de los venenos no animales en las enfermedades cardiovasculares», señor Espina.

Mundo eclesiástico

Para dar cuenta de las preces recibidas de Roma declarando Patrona principal de Valladolid á la Virgen de San Lorenzo, y decretando su coronación solemne se ha celebrado una concurrencia reunión en el palacio arzobispal de Valladolid.

—A petición del cardenal-arzobispo de Westminster ha acordado el Gobierno inglés la extensión del servicio militar obligatorio á favor de todo el clero de Inglaterra, tanto secular como regular.

—Ayer han terminado con gran solemnidad en la mayor parte de los templos de Madrid las novenas y septenarios en honor de Nuestra Señora de los Dolores, distinguiéndose por la suntuosidad con que se han celebrado la que ha tenido lugar en la real iglesia de Calatravas, cuyos ejercicios los dirige el muy notable orador, rector de dicha iglesia y canónigo de Málaga D. Luis Béjar.

—En los días 16, 17 y 18 del actual se celebrará en la iglesia parroquial de San Andrés solemnísimo triduo en honor de su titular el Santísimo Cristo de la Agonía y Buena Muerte, á expensas de su Real Congregación.

Ocupará la sagrada cátedra las tres tardes el muy elocuente orador, magistrad de la santa Iglesia catedral de Madrid, D. Enrique Vázquez Camarasa.

Están invitados á este triduo S. A. la Infanta doña Isabel, camarera mayor honoraria, y el obispo de Sión.

La parte musical será dirigida por el maestro Sr. Gamánal.

Los ejercicios darán principio en los indicados días á las seis y media de la tarde.

Centro del Ejército y de la Armada

Curso de estudios militares.

Correspondiendo al interés despertado por las notables conferencias dadas por el ingeniero naval de los Astilleros de Kiel D. José Luzar Rodrigo, asistió á la quinta y última un numeroso y selecto auditorio, que premió con justos aplausos la sabia y docta labor del ilustrado conferenciante.

Continuó desarrollando el tema de «Los submarinos actuales y su importancia en la defensa de las costas», estudiando los sumergibles en acción, la significación actual y porvenir del buque submarino como elemento militar, resumiendo concretamente cuanto sobre este particular expuso en sus anteriores conferencias.

Analizó los medios para anular la acción del submarino por la destrucción ó captura sin combate, minas, redes fijas ó remolcadas, torpederos, flotillas de canoas automóviles artilladas ó hidroplanos y dirigibles.

Expuso los defectos actuales de los submarinos en cuanto á la velocidad, estabilidad, radio de acción en la superficie y en inmersión, las dificultades técnicas de visión y orientación, la disposición artillera, los torpedos, entre ellos los dirigidos por ondas eléctricas, explicando á la ligera el Teklino de Torres Quevedo y el aparato de Gabet, y tras analizar el tonelaje presente y el probable del porvenir, habló de la significación del sumergible en la guerra naval, exponiendo la lucha entre la coraza y el cañón.

«El submarino—agregó—es por excelencia el arma de los pobres y de los débiles», y con tal motivo estudió lo que para la potencialidad marítima de nuestro país significa y vale el sumergible.

El conferenciante fué muy felicitado.

Hoy sábado, á las seis de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el teniente coronel de Artillería D. Juan Arzadun Zavala, quien disertará acerca del tema «El problema de las municiones de los ejércitos extranjeros; producción, consumo y servicio de municionamientos».

PARA LAS CASAS DE SOCORRO

Hoy sábado, á las cuatro y media de la tarde, se celebrará en el teatro Español la función anual á favor de las Casas de Socorro.

Se pondrá en escena la aplaudida comedia *Cabría que tira al monte...*; actuará la Banda Municipal, y en atención al fin benéfico de la fiesta, la sin par cancionista Emilia Benito.

SE VENDEN

DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA «VICTORY», Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.

Dirigirse: Oficinas de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA» ARENAL, 1. MADRID.

Ultima hora

Los viticultores se defienden.

HUELVA. (Viernes, noche.) En la Cámara de Comercio se han reunido en asamblea los viticultores, asistiendo representaciones de Huelva, La Palma, Moguer, Villarrasa, Rociana, Niebla y otros pueblos. El presidente, D. Castro Ramírez, expuso la necesidad de hacer gestiones cerca del Gobierno para contrarrestar la pretensión de los comerciantes de vinos, de que se grave la exportación de los mismos, pues causaría la ruina de los productores.

Dijo que la producción en la provincia de Huelva, en la última cosecha, ascendió á hectolitros 720.000, representando 18 millones de pesetas, y el valor de las bodegas, las tierras dedicadas al cultivo de la vid y las instalaciones de elaboración de los vinos representan un capital de 4.000 millones de pesetas, datos que debe tener presentes el Gobierno antes de fallar en este pleito.

Se acordó telegrafiar al Gobierno exponiéndole la gravísima situación que se crearía de prosperar la petición de los detallistas de vinos y liciores, cuando lo que se debe apoyar es la riqueza vitivinícola.

También se acordó hacer constar el agradecimiento al jefe provincial de los liberales, Sr. Moreno Calvo, por lo acertado de sus gestiones.

Trigo para Valencia.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Varios comerciantes en trigos han comunicado al delegado de Hacienda que han adquirido el cargamento de trigo del vapor *Algeriano* á 36 pesetas los cien kilogramos, pagando el Gobierno la diferencia hasta 40, que ha sido el precio de venta.

Acuerdos importantes.

La Asociación patronal de Artes del Libro se ha reunido en Asamblea, y ha acordado pedir al Gobierno la aprobación de las siguientes conclusiones:

Primera. Prohibir la exportación de cartón en hojas y labrado.

Segunda. Prohibir la exportación de toda clase de papel sin imprimir, excepto el de fumar.

Tercera. Prohibir la exportación de trapos y demás materiales que se emplean en la fabricación de papeles y cartones.

Cuarta. Facilitar la importación de pastas para papel, de papeles y de cartones; suprimir los derechos arancelarios de estas materias, y suprimirlos los impuestos de transportes marítimos y terrestres.

El Ayuntamiento y los panaderos.

El Ayuntamiento está estudiando la forma

de resolver el problema que pretenden plantear los panaderos.

Estos están dispuestos á aumentar el precio del pan, aunque no se aumente el de la harina.

Los ediles se han reunido en sesión para tratar del asunto, y han acordado establecer por cuenta del Municipio hornos reguladores.

El acuerdo ha sido comunicado á la Directiva del gremio de horneros. No se sabe qué actitud tomará ésta en vista de la medida municipal.

Protesta contra los sucesos.

BURGOS. (Viernes, noche.) La Cámara de Comercio, reunida en sesión, ha acordado consignar en acta una enérgica protesta contra los sucesos desarrollados el lunes.

El acuerdo se hará público por medio de la Prensa, como reprimenda de tales actos.

Candidatura ministerial.

La candidatura ministerial para senadores por la provincia se asegura que la forman Antonio Martínez Campos y D. Juan José García Gómez.

San Miguel de Foces.

HUESCA. (Viernes, noche.) Por gestiones realizadas por el diputado por este distrito, D. Miguel Moya, se ha conseguido que se declarase monumento nacional el monasterio de San Miguel de Foces, preciosa joya arquitectónica. El acuerdo ha producido excelente efecto.

Temporal.

Se ha recrudecido el tiempo. El frío es intenso, reina fuerte viento y ha nevado en las montañas vecinas.

Intereses del Alto Aragón.

HUESCA. (Viernes, noche.) Ha sido suspendida la visita de inspección, anunciada para hoy, del general Weyler, acompañado del general Huertas, á la región aragonesa y á las fortificaciones y puestos militares de la zona polémica de Jaca, para continuar después á Pamplona.

Se dice que esta visita de inspección se verificará en tiempo oportuno, y parece que encierra interés grande, pues debido á las gestiones realizadas por el diputado por Boltaña, Sr. Fatás, cerca de la Junta de Defensa nacional, se confía en que el jefe del Estado Mayor Central, general Weyler, comprobará si procede levantar la prohibición de construir la carretera de Biescas á Broto, que uniría los valles de Tena y de Broto.

Homicida involuntario.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) En la calle del Hospitalito, en un taller de ebanistería, ha ocurrido un sangriento suceso.

Un joven de diez y ocho años, llamado Alvaro Pérez, de genio algo airado, hijo del dueño del taller, reprimió y quiso pegar al operario Mariano López, de quince años. Este, para librarse del golpe, extendió instintivamente el brazo derecho, llevándolo en la mano la gubia con que trabajaba, clavándosele á Alvaro, con lo que le produjo una herida gravísima que le interesa el pulmón.

El involuntario agresor, asustado ante la abundante hemorragia, corrió á avisar á la Casa de Socorro próxima, pidiendo auxilio. Cuando acudió éste, ya el herido había fallecido.

El Juzgado personóse en el lugar del suceso. El agresor quedó detenido.

El suceso ha producido impresión por las circunstancias que en él han ocurrido.

Pueblo amotinado.

Del pueblo de Monteverde comunican al gobernador civil haberse amotinado el pueblo.

Se ha ordenado la concentración de la Guardia Civil.

Llegada de tropas.

CADIZ. (Viernes, noche.) Han llegado de Canarias 390 lioenoiados del ejército de aquella guarnición.

Los naufragos del «Príncipe de Asturias». Á las cuatro de la tarde llegó el vapor «Barcelona», que trae á bordo á los naufragos del «Príncipe de Asturias».

El director general de Seguridad.

SEVILLA. (Viernes, noche.) El domingo llegará el director general de Seguridad, con objeto de dejar ordenado el servicio de los Cuerpos de Seguridad y de Vigilancia, que han sido relevados por completo.

Hoy ha tomado posesión el comisario señor Caro de la Jefatura de Policía, asumiendo el mando de ambos Cuerpos.

Tiro de pichón.

Con animación extraordinaria se ha verificado la sesión del concurso de Tiro de pichón.

Primero se han disputado los tiradores la Copa Maceda, que ha sido ganada por don Carlos Martínez Mora, y después el campeonato de Sevilla, obteniéndolo D. Alfredo Alvarez Daguerré.

Se cruzaron muchas apuestas. El hermoso tiempo contribuye á la animación que empieza á notarse con motivo de la proximidad de las fiestas.

El Sr. Luca de Tena.

Ha llegado D. Nicolás Luca de Tena, confirmando las noticias de la mejoría de su hermano, D. Torcuato, que al ser conocidas han producido general satisfacción.

AVISOS UTILES

OIDO A LA CAJA

Don Feliciano Fernández Cienfuegos, Administrador de la afortunada Lotería núm. 55, sita en la calle de Segovia, núm. 1 (esquina á Toledo), que está pagando las QUINIENTAS MIL pesetas del último sorteo, sirve los pedidos que le hagan de provincias enviándole su importe y gastos de correo.

PARA LA MANTILLA

Preciosos y originales modelos de peinetas. CASA ALEXANDRE TOLEDO, 56; ATOCHA, 8 y 10. PLAZA DE CAÑALEJAS, 5

AGUAS CABREIROÁ

Apartado 58. Vigo. Comparad sus análisis con sus similares, y escoged.

JOYERIA REGIA

Esta Casa se distingue entre las demás por su buen gusto y precios económicos. 6, Plaza de Cañalejas, 6 (Cuatro Calles).

MILLONES DE ESPONJAS

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS Cepillería fina, plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk brillo ideal, perfume y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encorar pisos. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel. 3.062.



ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—No hay función. ESPANOL.—(Beneficio de las Casas de Socorro).—5.30, Cabrera que tira al monte..., canciones por Emilia Benito y conciergo por la Banda Municipal.

10 (183 de abono), El protector de Inglaterra y Los que fueron. COMEDIA.—6. Cinematógrafo.—Paulina (cuatro actos) (gran éxito). Los jardines enmarzados. El vecino de Mabel y Persecución en los hilos del telégrafo (dos actos) (gran éxito).

10, El infierno. LARA.—10.30 (doble), El gran sión, La desconocida (dos actos) y Herida de muerte. INFANTA ISABEL.—6.30 (doble), El cuerpo del delito y La fuerza bruta.—10.30 (especial), De pesca y Los gaibretos.

ATOLU.—6 (sencillo), Las bribonas.—7.15 (sencillo), La pareja de Cervantes.—10.15 (sencillo), Molinos de viento.—11.45 (sencillo), La pareja de Cervantes. ZARZUELA.—6, Las alegres ciegas de Berlín.—10.30, Las alegres ciegas de Berlín. ENSLAVA.—6.30 (doble), Los trovadores (tres actos)—10.30 (doble), Los trovadores (tres actos). CQMICO.—6 (doble), Misa Cañamon.—10.30 (doble), Misa Cañamon. CERVANTES.—6.30 (sección vernáculo), La bendición de Dios (dos actos en tres cuadros)—10.30 (doble), La frescura de Lafuente (tres actos).

NOVEDADES.—6, El gran simpático.—7.15, Matías López.—9.15, A orillas del Ebro.—10.15, La Reina juguetona.—11.45, Los dos fantasmas. COLISOL IMPERIAL.—6.30, Caba fina.—8.30, Ley de honor (especial). 9.30, Correo de gabinete.—10.30, Jimmy Samson (especial). ALVAREZ QUINTERO.—7 (extraordinaria), Herida de muerte. Dorito y Silvidi, bailarinas. (4.ª noche), ventrílocuo musical, y la sensacional Emilia Benito.—11 (extraordinaria), Los vecinos, Dorito y Silvidi, bailarinas. (4.ª noche), ventrílocuo musical, y la sensacional Emilia Benito. HOME.—Cinéma y Varietés.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11.15. Gaitana, Paquita Rosa, Coralina D'Orsay, Conchita Ulin, The Aratiz, Manolita Rossias, La Bribona y Olimpia D'Avigny.—Lunes y sábados artísticos. SALON MADRID.—7, 10.15 y 11.15.—Cinematógrafo, Sabarita Seacola, Les Bourdill, Cubano Vega, Isabelina, Tomprauca, Fino y Wally-Marius y la genial Argentina. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—A las 5.45.—(Butaca, 1.50)—Noche (popular), á las 10.15.—(Butaca, 1 peseta).—El áxil más transcendental y formidable. Christus (tres misterios, seis partes, 3.000 metros, marca Cines), sublime visión artísticoreligiosa, concierto por numeroso y brillante orquesta, dirigida por los maestros Barrera y Espinosa, sorprendente y fastuoso presentación.—No confundir Christus con la Vida de Cristo. (Véase el aviso que se publica en otra plana).

TRIANON PALACE.—Cinematógrafo de moda.—El sábado, tres secciones: á las 5 sencilla, 7, gran moda, y 9.30.—Sorprendente éxito de El leñador de Topy y La abandonada drama sensacionalis. Fatty, vagabundo cómico, de extraordinaria gracia.—Estreno de España por amor, hermoso drama de magníficos fotogramas é interésísimo asunto.—Butaca, 0.40.—El domingo, á las 12, matinee, á las 5, 7 y 9.30 la película de fama mundial, Christus.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4.30 á 12.30.—Colosal programa El leñador de Topy y El amor (4.000 metros, Paley) y El tio de Minny, también de 4.000 metros.—El domingo, cuatro secciones: desde las 12, 1.30 y 3.15.—Estreno sensacionalis El bastardo (1.500 metros).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 2.

PRIMER ANIVERSARIO
LA ILMA. SEÑORA

Doña Ana Arenas y Moreno
Viuda de D. Manuel F. Alvarez Capra

Falleció en Madrid el 25 de abril de 1915
Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hija, doña Elvira; hijo político, D. Manuel Gómez de la Lama; nietos, nietos políticos, biznietos, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en la iglesia parroquial de San Lorenzo, en esta corte, y en la villa de Camas, provincia de Sevilla el día 24 la exposición de Su Divina Majestad en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud; el día 25 todas las misas que se celebren en dicha iglesia, así como en la parroquia de San Lorenzo y en la de Camas; el 27 en la iglesia de San Pascual, de esta corte, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, Sién y otros varios señores prelados, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

TOS FERINA
SE CURA CON EL JARABE DE
TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián).
— EXITO SEGURO —

Venta en principales Farmacias.— Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2.—FRASCO, 2,50.

UNIÓN VIDRIERA DE ESPAÑA (S. A.)
Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria de accionistas el día 29 del presente, á las once de la mañana, en su domicilio social, Barriera, 1, según anuncio publicado en la Gaceta de Madrid el día 26 de marzo de 1915.
Madrid, 12 de abril de 1915.

El almacén de paños, camisería, medias, calcetines y artículos para señora de Zorrilla, 4, realiza sus grandes existencias en el número 13 de la misma calle, con una economía de 40 por 100.
13-ZORRILLA-13.

QUINTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR

Don Emilio Chicote y Casaña
FALLECIÓ EN MADRID EL 15 DE ABRIL DE 1911

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada hermana, Luisa; tíos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 15 en la iglesia de San Antonio de los Alemanes, el 17 en las Carboneras y el 19 en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), donde estará expuesto todo el día el Santísimo Sacramento, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

SERVICIO URGENTE
de transportes á domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férrreas de Atocha y Norte á esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas á domicilio, ha acordado reanudarle y prestarlo á diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar á sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

“Entregar á domicilio”

SI SUFRIS DEL ESTÓMAGO

Si padecéis de acidez, vómitos, palpitaciones, insomnio, etc.; si os sentís fatigado; si experimentáis debilidad general, tomad el delicioso PHOSCAO, alimento vegetal aconsejado por todos los médicos á los anémicos, ancianos, etc., y á todos los que digieren difícilmente.

PHOSCAO
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES
DEPÓSITO: FORTUNY HERMANOS, 32, HOSPITAL, BARCELONA
y en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

XXXI ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA

Doña Angela Fernández de Liencres y Carvajal
CONDESA DE GAVIA, GRANDE DE ESPAÑA, DAMA DE SUS MAJESTADES LAS REINAS DOÑA ISABEL II, DOÑA MERCEDES Y DOÑA CRISTINA

FALLECIÓ EL 15 DE ABRIL DE 1885
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente por los señores sacerdotes adscritos á la parroquia de San José, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora.

Sus hijas, hijas políticas, nietos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad ha concedido 100 días de indulgencia á todos los fieles de ambos sexos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, parte de rosario que rezaren ó cualquier acto de devoción que practicasen en sufragio del alma de la Excmo. Sra. Condesa de Gavia (que en paz descanse); pidiendo á Dios por la exaltación de nuestra santa fe católica, extirpación de las herejías, paz y concordia entre los principales cristianos, conversión de pecadores y demás altos fines de la Iglesia.

El Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá concede 40 días por cada acto piadoso á los fieles de su diócesis.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Luis Eizmendi y U'loa

DUQUE DE MEDINA DE RÍOSCO, ALMIRANTE DE CASTILLA, CONDE DE LA FUERBA DE MONTALBÁN, GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, CABALLERO CUBIERTO ANTE S. M., CABALLERO DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CALABRÁ, MAESTRANTE DE GRANADA, OFICIAL DEL EJÉRCITO, CONDECORADO CON VARIAS CRUCES POR MÉRITOS DE GUERRA, ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID, ETC., ETC., ETC.

QUE FALLECIÓ EL 21 DE ABRIL DE 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su madre, la Excmo. Sra. Marquesa de Torre-Milano; hijos, hermano, D. Enrique Eizmendi y Ulloa, y demás familia,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en las iglesias de San Fermín de los Navarros (Cisne, 12), Góngoras y Santa María Magdalena (calle de Hortaleza), de esta corte, y en Brácanas (Granada), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

HOTEL
con 8.000 pies cerados, se vende ó alquila. Camino de Chamartín, núm. 11.

Antieongestivo. Evita congestiones cerebrales. Martín Durán.—MARIANA PINEDA, 10.

Gran fábrica de cestas y objetos de mimbra. La más antigua de Madrid.—Gran surtido en cestas de todas clases; especialidad en butacas y baúles mimbres.—Más barato que nadie. Abada, 12.

CASAS DE LUJO
Calle de Velázquez, 75; General Ortá, 19 y Lagasca, 116, hay cuartos principales para alquilar, gran confort, quince piezas, ascensor, calefacción central, baño, lavabo, bidet, dos W. C., escalera de servicio, teléfono, portero de librea, etcétera, etc. Hay garajes.

Tuberías de acero usadas para agua y cerados. J. Rivera, San Justo, 1.

Arreglo motores. Cabestreros, 5.

OFICIALES CUARTOS DE HACIENDA
25 plazas Gaceta del 2. Ejercicios 15 de julio. Apuntes para preparar la oposición. Preparación garantizada por el éxito á cargo de Don José María Fernández, jefe del Cuerpo Pericial de Contabilidad, y D. Baldozero Campos, del Cuerpo pericial de topografía y director de El Guía del Opositor. Princesa, 14.

FOTOGRAFIA SIUL
Es la preferida del público distinguido, y la más moderna de Madrid.—Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 24. Teléfono 3.981. Hay ascensor.

APIOLINA CHAPOTEAUT

Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

SALUD DE LAS SEÑORAS

EL EXCMO. SEÑOR
D. Marcelo de Corral y Userra
MAYORDOMO DE SEMANA DE S. M.

Ha fallecido el día 13 de abril de 1916 en la ciudad de Vitoria.

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su viuda, doña María de la Soledad de las Bárcenas; sus hijos, D. Marcelo, doña Soledad y doña Amalia; su hermano, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

COMPRO
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de préstamos, y vendidas, 7 y 9, PONTAS, 7 y 9

Oro, piedras preciosas y alhajas para tasar ó comprar.—El Trust Joyeros.—Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera, alhajas de ocasión.

Se alquilan dos pisos con parquet, cuarto de baño, tormosión y ascensor. Santa Catalina, 12.

Tratamiento de idiomas.—Teatinos, 12. 1.º izqda.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS
Se reciben para los periódicos.
MONTERA, 19

5 CENTIMOS POR PALABRA **Publicidad económica** HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ACADEMIAS
50 plazas, 1.250 pesetas. Teóricas, Prácticas, Academia. Preparación para ingreso en el Cuerpo de Ingenieros y Oficiales de Comercio. Exámenes, 16 Mayo. Más de 100 alumnos ingresados. Honorarios, 20 pesetas. Antecedentes gratis. Jacometrezo, 45.

Hacienda, Policía, Vigilancia, Tribunal de Cuentas. Pedir programas gratis enviando sello. Instituto Jurídico y Administrativo. San Bernardo, 12.

Policia. Anunciada convocatoria vigilantes. Preparación garantizada. — Provincias, por correo. — Textos completos oral y práctico. — Programas. Academia Matritense Unica especial. — Plaza San Gregorio, 11.

Alumnos bachillerato! Juicio apuradas curso bachillerato, lecciones brevísimas. Quince años éxito. Antigua Academia Izquierdo. Caballero Gracia, 24, entróguelo. Horas: cuatro á siete. Hasta el día 18.

OPTICA
Graduación gratuita de la Gaceta. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftalmológico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical, Specialists, Alcalá, 11.

OFERTAS Y DEMANDAS
Capitalistas. — Mil pesetas. Administradas mismo interés, producen buen ingreso mensual. Gas anti-zoología. — Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 25, segundo; seis-nueva.

Buen negocio. — 500 pesetas, manejando su propio negocio, dan un beneficio diario de 50 id.—Detalles por correo, Victoria Ferri. Villavieja, 73, 2.º.—Alicante.

Socio industrial se desea para gran fábrica de muebles. Condiciones precisas: conducta intachable, actividad, conocimiento absoluto de la fabricación, dominio del dibujo, haber estado establecido ó encargado de fábrica importante. (sigue) Intútil presentarse sin acreditar estas condiciones. Dirigirse: A. J. A. J. Correo núm. 13, Vitoria.

En San Sebastián, para temporada de verano, ofrecemos pisos y villas amuebladas. Dirigirse: Agencia general, San Martín, 30.—San Sebastián.

MODAS
Sombreros.—Casa Morales. Tienen preciosos modelos de verano para señoras y niños. Capellanes, 5.

En casa moderna, de reciente construcción sitio óptico interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 resetas. Dirigirse á Bernabé Garcia, Arenal, 1.

Negocios prácticos: 500 pesetas garantizadas mismo producido, con veniente actividad. — Dirigirse: Precios, 34.

Señoría joven, instruida, culta, coloca íase oficina, secretaria particular, con digno teatro ó cosa análoga. Sabe francés y mecanografía. — Aptitud y referencias. G. L. Embajadores, 23, 1.º d.º

Señoras, señoritas, para vender perfumaria científica entre sus relaciones; nesitosa. Fuerte comisión. Otero, Jacometrezo, 45.

4 horas diarias, dedicando a negocios, personas ambos sexos, desde cualquier localidad, producen un seguro ingreso en metálico. — Labor honrosa nueva, colectiva. — Dirigirse: Apartado 138 (Y). — Valencia.

Parras doradas para tapias, visillos, escaleras, etc. Filtros, termos, toalleros, esponjas, batería cocina, cerámicas seguridad, cajas valores, herrajes edificios, herramientas, jactas, plumeros, máquinas sifonarse transparentes. — Precios económicos. Ferrerías Orueta, Peligros, 6 y Corredora, 34, frente Escorial.

Hace falta local para industria con grandísimos almacenes. Preferible inmediato ó vía férrea. Ofertas, por correo, á Costanilla Angeles, 5, primero, L. O.

Importante casa de máquinas de escribir, con varias sucursales en provincias, necesita personal de buena presencia é inmejorable referencias, dispuestos á empezar como corredores, á sueldo, en la plaza de. (sigue)

Madrid se dará preferencia á los solicitantes que layan tenido experiencia en el negocio. Excelente óvenir para quien tenga aptitudes. Dirigirse las solicitudes al Apartado de Correos número 844.

Semana Santa. Postres de Sartón, dulces, helas ó Libro «De Cocina» Alonso Duro

Hemos recibido magníficos balones ingleses, indeformables, que vendemos sin aumento de precio. — S. Orts. Arr ata, 9.

Colocación de capitales. — Compraventa de finas en toda España. Dinero en el acto en operaciones que convengan. Gestión apurísima. Abad. Atocha, 33, 2.º izqda. Horas: de 10 á 1 y 3 á 5.

VENTAS
Se venden un automóvil Torpedo, 11-12 H.-P. otro Coupé, 12-13 H.-P. nuevos, y uno torpeda, 18-20 H.-P. seminuevo. Alcalá, 63, bajo.